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X. hét szenzácziója.
Budapest, febr. 15.

A hétnek politikai eseményét Ferencs 
Ferdinand királyi herczeg pélervári utjá­
nak előzményei képezték. A nyílt színen 
a dolgok elintéződtek. A vászonfalak 
mögött azonban sok időbe telik, a mig 
ez az izgató téma lekerül a napirendről.

Olt beszélik azt, hogy Széchenyi Gyula 
grófnak, a király személye körül való 
miniszternek állása odafönt megrendült, 
ügy mondják, hogy a nemes gróf hiva­
talosan mit sem tudott arról, hogy az 
utasé királyi herczeg egyáltalán szándé­
ké, i-e magyar embert, kíséretébe vinni', 
annál kevésbbé volt értesülése arról, hogy 
e sz ..EhrencavaUier“ ifjabb Zichy János 
gróf lesz. Udvari ebéden, tehát udvari 
leifogas szerint, igen intim körben tudta 
meg, hogy Ferencz Ferdinand kir. herczeg 
magyar kísérőt is szemelt ki és ez ifj. 
átehy János gróf. Ebből az intim forrás­
ból jelentette be azután Széli Kálmánnak 
hivatalosan a szenzácziónak induló dolgot. 
A korona várományosának környezetében i 
uralkodó felfogás szerint tehát Széchenyi 
Gyula gróf indiszkrécziót követett el és 
ezért mennie kell.

** *
Odaíönt különben Széli Kálmánra is 

neheztelnek. Úgy vélik, hogy neki kon- 
ezedálnia kellett volna, hogy a. királyi 
heiczegnck Zichy Jánossal szemben való 
meghívását főntarthassa és csak azután 
!ia szükségességét tatja az ellensúlyozás­
nak, terjesztette volna elő, hogy Zichyn 
kívül meg más két liberális magyar em­
bert is vigyen a. trónörökös Pétervárra, a 
mi. tekintve, hogy osztrák részről bárom 
.EhrencavaUier“ volt kijelölve, nehéz­

ségbe nem ütközik. Ezzel elejét vette 
^.Jna, hogy a királyi herczeggel ellen­
mibe helyezkedjék, nem érintette volna 
ZlcllY gróf érzékenységét és nem lelte 
volna ki izgalomnak az egész országot.

** *
Pécsi meg budapesti hirt is olvastam 

'’ivat, hogy Ferencz Ferdinánd királyi 
orczeg annaketőtte nem ismerte ifjabb 

^«hy János grófot. Ilyent csak az kocz- 

káztathat meg, a ki a politika arénájától 
távol áll. Mert a politikusok igen jól 
tudták, hogy miért kísérlek oly rendkívül 
nagy figyelemmel Zichy Jánost már akkor, 
a. mikor ezelőtt ötödfél esztendővel szüz- 
beszédét mondotta el a parlamentben. És 
azóta ez a figyelem a gróf felszólalásai 
iránt csak öregbedett. Tagadhatatlan, hogy 
„íz ifjú gróf pártjának nemcsak névleges, 
hanem intellektuális vezére tartalmas, 
formás szónok. De nem ez kölcsönözte 
beszédjeinek komolybbá vételét, hanem 
az, hogy tudták róla, hogy a magyar 
korona várományosával nexusban van.

** *
Azok az urak, a kik Ferencs Ferdi­

nand királyi herczeggel Torontálban va­
dásztak, nagyon szimpatikus embernek 
tartják és azt beszélik, hogy igen kedveli 
a magyarokat.

Áz autonómiai tárgyalások
A reánk következő héten, febr. 18-án is­
megkezdődnek az autonómiai kongresszus­
két héttel ezelőtt félbemaradt tárgyalásai.

inét 
nak
A tárgyalások megszakításának oka tudvalevőleg 
az volt, hogy a magas püspöki kar megállapít­
hassa azon módosításokat, amelyeket a javas­
laton tenni szükségeseknek tart s amelyektől 
függ a jövendő autonómiának sorsa.

A püspöki kar tegnap kezdte meg e tárgy­
ban tanácskozásait, melyekről lapunk más he­
lyén referálunk olvasóinknak.

Ezzel egyidejűleg a kongresszusnak mind­
két pártja megkezdte előzetes konferencziáit. 
Tegnap este már a javaslat pártolói népes kon- 
ferencziát tartottak báró Jósika Samu lakásán' 
A tárgyalásokra Nagyváradról dr. Hovanyi 
Gyula utazott fel, aki tudvalevőleg a kongresz- 
szusnak előadója.

Mohay Sándor államtitkári 
Programm ja.

Tegnap délelőtt 10 órakor volt az 
ságügyminiszteriumban dr. Mohay Sándor, 
újonnan kinevezett '
Plósz Sándor igazságügyi 
begyült tisztikar 
társát, számára 
a melyben neki 
jenzés.)

Erre Lányi 
üdvözölte hosszabb beszédben 
titkárt.

igaz­
ai 

államtitkár bemutatása.
miniszter az egy­

előit bemutatva uj munka- 
is kérte azt a támogatást, 
is része van. (Lelkes éi-

Bertalan miniszteri tanácsos 
az uj állarn- 

! Az denk éljenzéssel fogadott üdvözlésre 
■ dr. Mohay Sándor államtitkár válaszolt. Kifej­

tett programmjábaö érintette a jíolgáriperrend­
tartás javaslatát, a telekkönyvekre vonatkozó 
törvényes intézkedések s általán a telekkönyvi 
ügy reformját, a bányatörvénynek modern ala­
pon való codifikáczióját, a bünte'őtörvény né­
mely égető hiányának pótlását s az ügyvédi 
rendtartás reformját.

Végre a távolabbi jövő homályából egész 
nagyságában kezd kibontakozni előttünk az 
általános polgári törvénykönyv megalkotásá­
nak óriási feladata, melyre nézve a szerkesztő­
bizottság tollából kikerült tervezet a mai jog- 
• udomuny magaslatán állva törekszik az or­
szág tényleges viszonyait, érdekeit mérlegelni, 
azoknak megfelelő megoldást létesíteni. Oly 
alkotásnak kell önnek lennie, a mely lehetőleg 
századokon át szolgálhasson alapjául a magyar 
jogéletnek, forrásául a magyar magánjog ki­
fejlődésének.

A lelkes éljenzés után bemutatták az 
uj állam titkárnak a tisztikar tagjait, a 
kik közölt számos régi ismerősét üdvözöl­
hette.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, febr. 15.

Gróf Apponyi Albert elnök megnyitja az 
ülést, mely után a költségvetési vitát foly­
tatják.

Első szónok Boncza Miklós volt. Szerinte 
a nemzetisén kérdésekkel minél kevesebbet 
kell foglalkozni, mert Magyarország konszolidált 
állam.

A magyar állameszme jelszót ki kell 
küszöbölni. Mert a magyar állam nem eszme, 
hanem valóság, (ügy van jobbról.) Azután köz­
gazdasági viszonyainkat festi. Belpolitikai köz­
gazdaságunkkal nincs megelégedve. A gazda­
sági politika fundamentuma csak a föld alapja 
lehet. Közgazdaságunk reformja másfél 
óta vajúdik. A közigazgatási reform 
belül kellene megoldani egyidejűleg 
Csatlakozik a többséghez s elfogadja a 
vetést.

Utána Polcsner Jenő támadja a

évtized 
keretén 

azt is. 
költség-

közös­
ügyes rendszert, mert szerinte ez az okozója, 
hogy évek óta szaporítják a költségvetést. 
1868-ban csak 150 millió volt a kiadás, ma 
29 millióval haladják meg a tavalyit is, pe­
dig a tavalyi 266 millióval haladja meg a 
10 év előttit.

A pénzügyminiszter azzal 
nemzetet, hogy örüljön, mert 
Dehát ez szomorú vigasztalás, 
közigazgatási viszonyainkra s 
csoda óriási teher a 
Ausztriával való közösség, i
az úgy iparunkat, mint kereskedelmünket 'is. 
Ezzel szemben vázolja az önálló vámterü­
let behozatalával remélhető s biztos hasz-

vigasztalja a 
nincs deficzit. 
Ezután áttér 
fejtegeti, mi­

nemzetre nézve az 
mennyire sújtja

Természetes

fehér siller és vörös k i í ü u ő 
uiíuőség, literje 28, 30, 

32, 40, 44 és 50 kr

WO lifer 18, 20, 22 forint.

Mei*tz Nándor
csemege- és borkereskedőnél,

Nagyvárad, Nagy-Körözs-utcza,
Mertz-ház.

16-6—10. Telefon 134. szánt.

Legnagyobb raktár 
kitűnő idei karczos 

uj és ó borokban.
Első és legrégibb biharmegyei

gyümölcs kiviteli üzlet.
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nunkat minden téren. De hát a kormány a 
nemzet akaratával szemben áll.

Ausztriában ma valóságos absolntisztikus 
állapotok vannak. Legjobb alkalmunk volna 
önállóságunkat a törvény alapján kivívni. Do 
mi a mi loyalitásunk. az udvar iránti tekin­
tetek szempontjából mindig odadobjuk önálló­
ságunkat.

A magyar állam érdekei Bécsben meg 
nem hallgattatnak, hiába van ott a minisz­
terünk. A rendszer ma is a régi. A mai ma­
gyar miniszterek sokkal gyöngébb államférfiak, 
hogy sem a magyar államiságot meg tud­
nák védeni. Még a horvátok is jobban meg­
tudják véde i nemzetiségüket. A költségvetést 
e kormánynak soha meg nem szavazza. (Zajos 
helyeslés a szélsőbalon.)

llonvédőriueaterek mint — járási 
Írnokok.

Báró Sőlymosy Ödön: Akkor amidőn a I 
nemzet felvirágoztatásáról van szó, nem sza- | 
bad páriokra szakadni, hanem egységesen 
törekedni arra. Ez inttnczióval kezdi el be­
szédét s első sorban a közigazgatás reform­
jával foglalkozik. A közigazgatás eddigi állapota 
nem volt kielégítő, szükség volt a reformra. A 
reform czélja iránya helyes. A vármegyékben 
egész más állapotok lesznek majd a járások 
belélelébet!. ügy hiszi, hogy a járási írnokok 
helyett czélszerübb lenne kiszolgált honvéd­
őrmestereket alkalmazni. Ezután rátér arra, 
hogy szerinte minő újításokat lehetne még létesí­
teni a közigazgatási reformoknál. Első sorban 
a kataszteri becsléseket szélesebb alapokra he­
lyezni, megadóztatási lépcsőt kitalálni, az adó- 
nem» kel devalválni, szükségesnek látja az adó­
reformokat, a pénzintézeteknél a felügyelői jog 
»eh salaiét, hogy ne történjék olyan szomorú 
eset, mint, a soproni bankbukás. Erre nézve 
a pénzintézeteknek alaptőkéiket magyar ér­
tékpapírokban kellene biztosítani (Helyeslés 
jobbról) és nem. lenne szabad elfogadnia több 
betétet, mint alaptőkéjük nyolczszorosa. Ezután 
a mezőgazdaságra tér át, kárhoztatja a fede­
zetlen batáridő üzletet s eltörlését kívánja.

Az államgépezet funkczióját budget nélkül 
el nem képzelheti. A költségvetést elfogadja.

Szünet.

Hazamentő reformok.

Ol perez szünet után a diósadi kerület 
függetlenségi képviselője tartotta szíízbeszédét. 
Gabányi Miklós beszédét azzal kezdi, hogy 
utal Horánszkynak egy régebbi beszédére, mert 
úgy hiszi, hogy az ő beszéde competens, mert 
Horáuszky a miniszterségre már megérett, sőt 
szerinte már túlérett. 0 konkrét javaslatok­

kal áll elő, miként lehet az országot mai vál­
ságos helyzetéből megmentem és a kivándor­
lást megszüntetni. Az ország csak addig ma­
gyar, míg a föld magyar kezekben van, de ha 
német, franczia, angol vagy zsidó kezekbe ke­
rül, már nem az. (Zajos derültség.) Felolvas 
egy kortes verset, melyet róla énekellek a ke­
rületében. Hát ő ennek meg akar felelni, hogy 
lássák, nem csalatkoztak benne. Első sorban 
szükséges, hogy Ausztriával szakitsuuk, állítsuk 
fel az önálló vámterületet. (Zajos helyeslés bal­
ról). Példákat hoz fel, hogy a mezőgazdasági 
terményeket a közös vámterület mellett nem 
lehet értékesíteni kellőkép. Ausztria pedig geo­
gráfiái fekvésénél fogva a mi kivitelünkre van 
utalva.

A hazai ipar pártolását kötelességének kel­
lene tartani minden hazafinak. (Helyeslés bal­
ról). Felolvas a Szamosnak egy közleményét, 
mely a magyar ipar pártolásáról szól s ajánlja 
a képviselők figyelmébe. (Derültség). A máso- 

i dik feltétel a Nemzeti Bank. A vidéki bankok 
kezelési költség fejében P/e-nál többet ne szá­
mítsanak. A harmadik a titkos és általános 
szavazás behozatala. A választás történjék úgy, 
hogy a bizottság járjon községenként s szedje 
össze igy a szavazatokat. A szavazás ezédu- 
lákkal történjék. A kormánypártié feketesárga, 
(Tetszés) a függetlenségié a piros, a néppártié 
az ártatlanság színe, a fehér legyen. (Tetszés.) 
Ez lenne a tiszta választás s nem lenne kény­
telen a jelölt korcs maros, mészáros és szónok 
lenni. (Zajos derültség.)

Egy hang-. On talán az volt?!
Gabányi-. Kellene még önálló hadsereg, 

hogy ne kelljen magyar fiuknak német hadse­
regben szolgálni. De legjobban szeretné be­
hozni az általános lefegyverzést. Mire az a sok 
katona? Mire a sok őrség? Nem hagyják sze- I 
gény jó öreg királyt aludni, mert olt kopog­
nak az ajtó előtt. (Általános derültség.) Ha el­
engednék haza azt a sok magyar fiúi, mennyi 
munkás kart nyerne az ország. Jegyzéket kel­
lene intézni a kormányokhoz, hogy szüntessék 
meg a búr háborút. (Derültség.) Az országnak . 
66 óta nem volt háborúja, nem is lesz, untig í 
elég lenne a 3 éves katonaságot egy évre re­
dukálni. Emelni kellene a katonaság fize- 1 
tését, de csak a közkatonáknak és az altisz- I 
teknek. 1

(A szónok vizet akar inni, de üres a po­
hara. Erre Makkay hozzámegy s kivisz; az 
üres poharat. Hosszantartó zajos derültség.)

Gabányi-. Makkay azért vitte el a poha­
ramat, hogy ne tudjak beszélni, ő beszélhessen, 
pedig csalódik, mert ma kibeszélem. (Zajos de­
rültség.) A katonaság e reformjával 60 millió 
forintot takarítanánk meg. A főszolgabírónak 
urat kell játszani, fizetéséből nem telik, hozzá' I 

kell nyulniok a közpénzhez, Es igy van ez 
más hivatalnokoknál is. Már most ha a 60 
milliót a tisztviselőkre fordítanánk, az ország 
nem lenne megterhelve s rövid idő múlva tej- 
jel-mézzel folyó Kánaán lenne.

A költségvetést nem fogadja el. (Hosszas 
éljenzés a szélsőbalon.)

Pattyánszky Elek kormány párti szólal még 
a költségvetési vitához, bizalommal viseltetik a 
kormány működése iránt s a javaslatot elfo­
gadja.

Pattyánszki után Makkay Zsiga állott fel 
és megtartá szűzbeszédét a jelen voltak éber 
érdeklődése mellett. A székely képviselőn az 
első beszéd izgalmai meglátszottak ugyan, da­
czára ennek megkapó szavakkal logikusan s 
mondhatni szónoki hévvel beszélt. A képvi­
selők s a miniszterek siri csöndben hallgat­
ták meg..

Ecsetelte Erdély elhagyatottságát, a szé­
kelyek nyomorát. Kijelenté, hogy Magyarország 
»fejős tehén«-hez hasonlít, melyen az osztrákok 
élősködnek. A kereskedelmi ügyi minisztert fel­
kérte beszéde végén, hogy Parajáén (Makkay 
kerületéhez tartozik) állítson fel gyufagyárat, 
mert ez által a székely nép rettentő nyomorán 
könnyítve lenne.

A költségvetést nem fogadja el. A függet­
lenségi párt megéljenezte s erősen meg­
tapsolta

Városi közgyűlés.
— III. nap. —

Végre! — így sóhajtottak fel tegnap este 
fél 7 órakor azok a városatyák, akik érdemes­
nek tartották a harmadik napon is a köz­
gyűlés megtekintését, — akkor mikor a fő­
ispán berekesztette Nagyvárad város közgyű­
lését.

A két napos közgyűlés ma már nem rit­
kaság, de a bárom napi tárgyalás még ebben 
az obstrukeziós világban is esemény.

A tegnapi közgyűlésen bár kisebb ügyek, 
de nagy mennyiségben várták az elin­
tézést.

Nagyobb vita három tárgynál kerekedett: 
az anyakönyvvezető-hivatal államosításánál, a 
Sas alatt levő boltok bérleténél és az elbocsá­
tott vámosok felebbezésónél. Mindhárom kér­
désben azonban a tanács javaslatát fogadták el.

*

A közgyűlés lefolyása a következő volt:

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

»A hivatalnok halála«.
— Tréfa egy felvonásban, mely new a Tiszántúl 

szerkesztőjével történik meg, —
Irta: Dr. Krüger Aladár.

SZEM É L Y E K.
A szerkesztő (aranyos ember, a kiuél min­

dig van előleg. Böjtben komoly, de a farsang­
ban víg volt s oil volt valamennyi mulatságon, 
bálban és házi estélyen. Egy a baja: kissé szóra­
kozott s ezért néha éppen a saját lapját nem 
olvassa el. Most is a miatt fog bajba jutni. 
Egyéb különös ismertető jele: nőtlen fiatal 
ember).

Miczike (a. szerkesztőnek ez idei ideálja. 
Már egy hónapja félig-meddig szerelmesek egy­
másba, de még mindig nem merték egymás­
nak bevallani. A helyett egyre övödnek egy­
mással. Miczike különben már elvégezte a 
képezdét is és így állítólag sokat lehet adni a 
véleményére).

A mama (csak rövid ideig látható, tehát 
nem csinálunk neki nagy reklámot és nem mu­
tatjuk be).

Történik: Miczikééknél a szalonban, közelebb­
ről meghatározva, egy pálma alatt a karos­
székben. Idő; akármelyik vasárnap délután.

Miczike
(a pálma alatt, ül a karosszékben s újsá­

got olvasna, ha nem nézne minden perezben az 
órára). Még most sincs itt! Soha ilyen pon­
tatlanságot! Máskor már egy félórával előbb 
itt volt, most pedig már csak egy negyedóra 
hiányzik a három órához s ő még" sincs 
itt . . . Lépéseket hallok ... ez ő! Csak hideg­
vér! Olvassuk az újságot. (Újságot olvasna, ha 
nem kandikálna ki mögüle az ajtó felé).

A szerkesztő

(belép.) Kopogtam, nem kaptam választ, 
ez annyit jelent hegy szabad. Kisztihand, sza- 

i bad lesz a kalapomat meg a köpenyegemet 
letenni?

Miczike.

Kint is hagyhatta volna. Tudvalevőleg a 
; szalon nem ruhafogas.

A szerkesztő

Bocsánat, de a fogast műit vasárnap óla 
j ellopta valaki a folyosóról. Ha előre értesít, 

■ akkor a kabátomra :.l együtt egy »klájderstokkot.« 
I is hoztam volna.

« Miczike
1 Fölösleges. Maga is csalódásig hasonlít egy 
! álló fogashoz. Most kivételesen tegye a köpö­

nyegét a puffra, ha ugyan nem sáros.

A szerkesztő.
A puff ?

Miczike.
Tudhatná, hogy csak a köpenyegéről lehel 

szó. Tegye oda, úgy, rá a kalapját, most három 
lépésnyire tőlem tegyen ide egy széket és mu­
lattasson engem.

A szerkesztő.
Három lépés ? Az messze lesz — ámbár 

éri nem bánom. Itt a szék, ráülök . . .

Miczike
Álljon fel és vigye odább a széket. Az csak 

másfel lépés.
A szerkesztő

Próbálja meg. A magácska lépésével éppen 
3 lépés.

Miczike
Csakhogy én maga felé egy lépést, sem 

teszek.
A szerkesztő

Ejnye, de őszinte kedvében van mai Mi a 
taláron bosszankodott fel oly an kegyetlenül ?

Miczike
Min? (félre). Biz azt magam sem tudom. 

(Tekintete az újságra esik; fenn). Hát mondja 
csak, lehet nem bosszankodni, hogy valaki ezt 
az újságot olvassa ?
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Beöthy László főispán elnöklete alatt je­
len voltak:

Hlatky Endre, Kaczián Károly, Nozáky Rezső, 
Rácz Mihály, dr. Stocker József, dr. Várady Zsig- 
rnond, Balogh Döme, Beczkay Lajos, Bertsey György, 
Daday József, dr. Grósz Menyhárt, Halász Lajos, 
Mihelfy Adolf, Sulyok István, Stern Herman, Széles 
Lajos, dr. Vucskics Gyula, Weisz Károly, dr. Fried­
länder Sámnel, dr. Kurländer Ede, Moskovits Miksa, 
Weisz Mór, Franki Lázár, Guttmann József, Köblös 
Ferencz, Műnk Jakab, Steiner M. Albert, Száhlen- 
der Károly, Sztarill Ferencz, Rimler Károly, dr. 
Istvánffy István, Lukács Ödön, Gerő Armin, Kom- 
Jóssy József, Bordé Ferencz, Dús László, Tóth ' 
Márton, Sztarill János, dr. Baróthy Ákos, Szűcs ■ 
Géza, Szüts István.

Első sorban az előző napi közgyűlés jegyző- 1 
könyvét, hitelesítették s aztán a hátralevő ügyek i 
tárgyalását folytatták. 1

Az őr-utczai iskola építésére megtartott * 
árlejtésnél Guttmann és Rendes vállalkozók ad- i 
ták be a legelőnyösebb pályázatot s a tanács ; 
ezen vállalkozóknak javasolja az építést kiadni. !

Mihelfy Adolf sajnosán látja, hogy Nagy- ’ 
várad városa igen drágán épit; állítólag azért, 
mert elriasztották az idegen vállalkozókat. Nem 
lehet az árlejtés eredményével megelégedni. A 
vállalkozókkal a város vezetőinek alkudozni kel­
lene, Indítványt nem tesz, csak kéri, hogy szív­
leljék meg az általa mondottakat.

Balogh Dörre osztja az előtte szóló kifo­
gásait. Azt hiszi, jobb, eredményt érnénk el, ha 
nem fogadnának el senkitől személyesen aján­
latot. Kifogásolja, hogy sürgősen akarják építeni 
az iskolát s ősszel a nedves uj épületbe viszik 
a kis gyermekeket. Ki felel róla, ha kiüt közöt- , 
lük valami ragályos betegség. Azt sem helyesli, : 
hogy ideiglenesen a tűzoltó laktanyában he­
lyezzél: el az iskolát. Úgy építsenek, hogy a 
télen fedél ariatt álljon az épület.

Rimler Károly megnyugtatni igyekszik a 
felszólalókat. Az uj iskolát mesterséges utón 
szárítják a vállalkozók. Az alkudozásokat meg­
próbálták s kiváló szakéríők az egységárakat 
megfelelőknek találták.

Weiss Károly helyesli, hogy olyan gyorsan 
építik az iskolát. Az építésre felügyelő bizott­
ságba ajánlja Köblös Ferencz szakértőt.

A tanács előterjesztését változatlanul el­
fogadták.

Dr. Moskovits József bizottsági tag indítvá­
nyozta, hogy a légszeszgyárral fenálíó szerződés 
értelmében a légszeszvilágitási felszerelések 
egységárait évenként vizsgálják felül és állapít­
sák meg.

A tanács javasolta, hogy az egységárak 
megvizsgálásával a tanácsot bízzák meg.

Bertsey György azt kívánja, hogy a vizs­
gálathoz szakértőket kérjenek fel.

Rimler Károly kijelenti, hogy minden 
esetben szakértőket hallgat meg a tanács.

A tanács javaslatát elfogadták.

Az anyakönyvi hivatal ügye.

Dr. Dési Géza törvényhatósági bizottsági 
tag korábban azon indítványt adta be a tör­
vényhatósághoz, hogy az anyakönyvi hivatal 
államosítása iránt tegyen felterjesztést a mi­
niszterhez a város.

A tanács javasolja, hogy az indítvány fe­
lett térjen napirendre.

Sulyok István nem fogadja el a tanács 
javaslatát, mert nem felel meg az igazságnak. 
A jövőt kell figyelembe vonni, mivel a kiadá­
sok évröl-évre fokozódnak. Az, anyakönyvi hi­
vatalnál a város részéről egy tanácsnok és egy 
iroda igazgató foglalkozik, pedig két hivatalt 
helyesen betölteni lehetetlen. Ezenkívül ezrekbe 
kerti! az anyakönyvi hivatal a városnak. Ké­
sőbb pedig évi 8—10 ezer forint terheli e 
czimen a várost. Ezt nem pótolja a hivatal 
bevétele. Igen fontos továbbá az, hogy az ál­
lami kezelésnél a közönség jobban meg­
nyugszik. Elfogadja dr. Dési Géza indítványát.

Rimler Károly nem osztja a Sulyok fel­
fogását. Öt évvel ezelőtt meggondolva már ha­
tározott e tárgyban a törvényhatóság. Ma 
sincs indok, hogy másként határozzanak. A • 
dologi kiadásoktól a város úgy sem fog me- | 
nekülni, sőt államosítás esetén még fokozódna 
a város kiadása. A személyzetre ma egy kraj- 
czárt sem ad a város. Két tisztviselője telje­
síti a vezetést az anyakönyvi hivatalnál s 
mindkettő a városi hivatalnál is példásan tel­
jesiti kötelességét. A lelkiismereti dolgokban 
megnyugtathatja a törvényhatóságot, mert az 
ily dolgok mindig az ő kezén mennek ke­
resztül s ő intézkedik. — Kijelenti különben, í 
hogy a dotáczió emelését kérhetik az állam- I 
tói, s azt nem is fogja a miniszter megtagadni. 
Igen fontos még az, hogy a város most köz­
vetlen érintkezésben van az anyakönyvi hi- 1 
vatallal. Kéri a tanács javaslatának elfő- • 
g adását.

A gyűlés a tanács javaslatát elfogadta.

* !

Dr. Dési Géza egy újabb indítványa ke- 
j rült tárgyalásra, amely szerint a Nagypiaczon 

áruló kiskereskedők ne fizessenek helypénzt. — 
A tanács nem javasolja az indítvány elfoga­
dását. Azonban kimondani javasolja, hogy a 
nagyváradi lakosok saját terményei vagy saját 
készitményü iparczikkei után helypénzt a piacz- 
tereken nem fizet.

A tanács javaslatát elfogadták.
Széles Lajos bizottsági tag annak kimon­

dását kérte, hogy a borellenőrző bizottság min­
den hónapban ülést tartson.

A városi tanács előterjesztette, hogy a 
szabályzat szerint két tag kivonatára mindig 
összehívja az elnök a bizottságot.

A tanács előterjesztését elfogadták.
A városi tanács előterjesztést tett a vágó­

híd épületének kijavítása iránt. A munkálatok 
5612 koronába kerülnek.

Stern Hermann ezzel kapcsolatosan egy 
jőgkészitő gép felállítását sürgette.

Mihelfy Adolf a javításokra felvett össze­
gei magasnak találja.

Rimler Károly megnyugtatja Stern Her- 
mannt, hogy a jégkészitő gép felállításának 
ügye már folyamatban van. Komlőssy József 
tanácsnok pedig arra nézve ad felvilágosítást, 
hogy a vágóhíd egész tetőzetét meg kell 
ujitaui, azért veitek fel 5600 koronát. Kü­
lönben az egységárak szerint, készíttetik el a 
munkát.

Az előterjesztést elfogadták.
A sertésvásártér berendezés költségeinek fe­

dezésére megszavazták a házhelyek eladásából 
befolyt összegeket.

A lőszerraktár kibővítését, a katonaság 
kívánságára 9300 korona összeggel javasolja a 
tanács, mivel megtérítés czirnén évenként 718 
korona bértöbbletet fizet a katonaság.

Az előterjesztést elfogadták.
Az »Epreskert* bérletét, a gazdasági egye­

sület kívánságához képest, meghosszabbították.
Ausländer Simon bérleti szerződését a 

Fekete Sas alatti bolthelyiségre, meghosszabbí­
tották.

Szilágyi Géza és Sz. Kocsis Janos a Fekete 
Sas alatti bolthelyiségük bérletének meghosz- 
szabbitását az eddigi 2300 koronáért kérték. — 
Deutsch Simon szintén adott be ilyen összegre 
ajánlatot, majd pótajánlatában 3000 korona évi 
bért ígér. Szilágyi és Kocsis hajlandók ezen 
összeget is megadni. A tanács ez utóbbiak 
ajánlatát javasolja elfogadásra.

Hosszabb vita keletkezett, a melynek 
folyamán dr. I< riedlibnder Samu nvilt árverés 
kitűzését indítványozta, Steiner M. Alberttól 
egyetemben. Bertsey György. Szélen Lajos, 
Stocker József és Sulyok István ellenben a 
Szilágyi és Kocsis ajánlatát pártolták.

A szerkesztő

Hadd lám csak . . . hiszen ez az én 
lapom, a Hírkürti És erre mondja, hogy bosszan­
kodni lehet rajta! Hiszen ezt én szerkesztem!

Miczike
(ajkát bigygyesztve) Hát aztán! Lehet, 

éppen azért rossz. Igenis, rossz, rossz és rossz!

A szerkesztő
De édes Miczike . . . azaz hogy Miczi 

nagysád nem is tudja ... eh, mit! mondja 
weg, mi volt hát benne rossz ?

Miczike
Minden. De hogy mégis egy különös esetet 

említsek, itt volt ... izé no! (zavarban van; 
egyszerre valami eszébe jut, diadalmasan). Ha 
kivár-csi rá, hát itt van ez a mai íárcza, a ( 
melyet voll, szerencsém ugyancsak a Hírkürt- 
rpk <gy nét-'el előbb megjelent számában is 
"iv ssni. És az ilven botránvoknn ne háborodjék 
»ei az ember ?

A szerkesztő
(megh.inken.) Ma egy hete is? Az lehelet- 

lf: ■ A M van zárva.

Miczike
D’gy ? Még tagadni is meri? L'gyen «zlves 

.7*7.^ 110zza l(i-s a/t a c»umó újságot a zuugo-

A szerkesztő
(odaviszi). Ejnye, beh szép, gondos rend­

ben vannak ezek a lapok!o
Miczike

(hirtelen). Oh, ne féljen, nem a maga szép 
szemei kedvéért! Adja csak ide a ma egy heti 
számot. Olvassa el, mi a tárcza czíme ?

A szerkesztő
»A hivatalnok halála* Csehov Antaltól.

Miczike
Itt a mai szám is. Olvassa el itt is a 

tárczát.
A szerkesztő

(elhűlve.) »A hivatalnok halála» Csehov 
Antaltól.

Miczike
Nos uram, mit szól hozzá ? Talán el van 

ragadtatva tőle ? Tahin csodálkozik rajtam, 
hogy ér. bosszankodom ?

A szerkesztő
(nem szól semmit, a mi ilyenkor a leg- 

h lvfsebh; ellenben igen sivyn-u ábr’zato* vág).
Miczike

(fölkaczag.) Jaj, de fura képet vágott! Ma­
radjon csak így «sy percig, hozom a fény­
képező gépemet, és lekapom. Száz aranyat ad 
érte a Kakas Márton, ha beküldőm neki.

A szerkesztő
(nagyon komoly hangon, melyen némi 

| keserűség is érzik). Lássa Miczi, ez nem szép 
« magától.

Miczike
Valami újat mondjon, barátom. Ezt már 

mondta Horkay Feri a Gyurkovics lányok IV. 
felvonásában. Képezdész koromban azt tanul­
tam a rhetorikában, hogy (reczitálva) az ismét­
lődés a szónoki és írói hatást megöli, ennél 
fogva semmitől sem kell úgy óvakodnunk, mint 
az ismétlésektől. Szerkesztő ur, ön ezt tudhatná! 
(diadalmasan hátraveti fejét. A nap éppen besüt 
az ablakon, sugara átszökik Miczike aranyszőke 
haján s a ragyogó lényben a gúnyosan mosolygó 
fejecske úgy tűnik fel, mintha egy ennivalóan 
bájos ördögöcske incselkednék a leforrázott 
szerkesztő úrral. Szünet). Nos ? Hallgat ? Tehát 
beismeri, hogy a Hírkürt tárczarovatában óriási 
gondatlanság történt ? Ismerje be szépen, én 
elnéző vagyok s találok mentségeket. A far­
sang ... a sok bál ... a gyönyörű szép 
leányok, a kik az efféle lobbanékony szíveket 
hamar lángra gyújtják ... a deficziiek, melyek 
a fellcbbant szíveket alaposan lehűtik . . . nos, 
nem vagyok én igazán kegyelmes a megtérő 
bűnösökhöz?

A szerkesztő
(körben Uszakítctt rgy pá lma É vűikét). 

I Kegyelmes. De én büszke bűnös vagyok és nem 
* fogadom el a kegyelmet.
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Á közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát.
Kalenda János boltbérlet iránti kérelmét, 

mint a város érdekeivel ellenkezőt, elutasították
Tudomásul vették Somogyi Károly szín­

igazgató kérelmet, hogy havonta egy-egy ifjú­
sági előadást rendez a Szigligeti-színházban

Dekker Frigyes városi állatorvos fizetés 
felemelés iránti kérelmét elutasították.

Szedlarikné-Dudinszky Anna felebbezésé- 
adtak* ipariskola lakbére ügyében, helyt

Ozv. lípanucz Imréné kegydijat, illetve 
gyermekei részére neveltetési pótlékot kért. 
Halász Lajos havi 5 frt kegydij megszavazá- 
sál indítványozta, a tanács elutasító javaslata 
elleaében. Mivel gyermekeit az árva és lelencz- 
házban elhelyezték, a közgyűlés a kegydijat 
nem adta meg.

Nagy vita keletkezett Beczkay Artur volt 
vámfelügyelő, Horváth János volt vámellenőr 
és Hepperle József volt vámszedő felebbezésé- 
nél. Mindhármai a polgármester-helyettes el­
bocsátotta s a nyugdijbizottság ennek alapján 
a nyugdíjjogosultuk közül törölte. Ez ellen 
felebbeztek.

Sulyok István kifogásolta, hogy már azlőtt 
törlik őket a nyugdijjogosultak közül, mig ügyük 
a bíróság előtt befejezve lenne. Indítványozza, 
hogy addig függeszszék fel a határozathozatalt. •

Dr. Stocker József hasonló értelemben i 
szólalt fel, mig Hlatky Endre, Balogh Döme, : 
Steiner M. Albert és dr. Friedländer Samu a 
tanács javaslata mellett érveltek.

Rimler Károly polgármester-helyettes azon 
felvilágosítása után, hogy az illetők felebbezhet- 
nek a közigazgatási bizottsághoz, Sulyok és dr. 
Stocker indítványaikat, visszavonták s a köz­
gyűlés a nyugdijbizottság határozatát fogadta el. 

. Egy csapat adás-vételi, bérleti és’ szállí­
tási szerződés jóváhagyása után este fél 7 óra­
kor véget ért a három napos közgyűlés.

Dr, Molnár Imre nyilatkozata.
A mostani városi közgyűlésnek nem volt 

izgalmasabb jelenete, mint mikor dr. Molnár 
Imre, a hazafias, nemes munkában megőszült 
kiváló tanár beszédjét egyesek közbekiáltások­
kal kísérték. Az újságírók ennek következtében 
nem hallhatták jól a szónok szavait és azokat 
jórészt tévesen tették közzé, sőt még azonfelül 
olyan kommentárral látták el, a mely az ősz 
tanárnak méltatlan meghurczolása volt. Haza- 
fiatlanságról vádolták őt, a ki eddigi életét az 
ifjúság hazafias nevelésének szentelte s a kiről 
volt tanítványai mind, kivétel nélkül csak 
tisztelettel, szeretettel és áldással emlékeznek

meg. Nem hitte senki, hogy dr. Molnár olyan 
beszédet mondott volna, mint a minőt szájába 
adtak s éppen azért a legnagyobb megbotrán­
kozással vették tudomásul azokat a támadáso­
kat a melyek ez ügyből kifolyólag egyes lapok­
ban megjelentek.

A támadások fővárosi lapokban is nap­
világot láttak; ezért dr. Molnár Imre jónak 
találta az alábbi sorokban közölni a hamisítat­
lan igazságot. Helyreigazító sorainak szives 
készséggel adunk helyet, nem azok kedvéért, a 
kik őt ismerik, mert ezek úgy sem hittek a 
ferdítéseknek; hanem azok felvilágositásául, a 
kik dr. Molnár hazafias, nemes 
nem ismervén, csak egy perczig 
voltak a lapok téves közlésének 
ennek alapján őt elitélni.

A nyilatkozat a következő:
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­

gának legutóbbi közgyűlésén a közös vámterü­
let mellett elmondott beszédem sokkal nagyobb 
hullámokat vert, mint, azt hinni reméltem volna. 
Ha a beszéd hatása csak a közgyűlésen érvé­
nyesül, egy szavam sem lenne tovább ez ügy­
ben s nyugalommal tűrném tovább azokat a 
vádakat, melyekkel ott nagyrészt azok illettek, 
kik beszédemet meg sem értették, vagy azt 
megérteni nem akarták.

Miután azonban a helybeli sajtó s ennek 
nyomán még a fővárosi lapok nagy része is 
ezeket a vádakat közzétette, beszédemet pedig 
jórészben meg nem értve, sőt sok tekintetben 
annyira elferdítve közölte, melynek alapján az 
ellenem szórt vádak még a valószínűség látsza­
tával is bírhatnának, kénytelen vagyok ügyemet 
a nagyközönség itélőszéke elé vinni s beszé­
demnek kiválóan sérelmesnek talált részét szó- i 
szerint közölni.

Ellensége lévén annak, hogy a közvéleményt j 
csekély személyemmel foglalkoztassam, még e i 
szenvedett bántalmakat is, a nyugodt lelkiisme­
ret vigasztaló tudatával viseltem volna, ha a 
közéletben elfoglalt állásom a nyilvánosság elé 
lépni nem kényszerítene.

Harminca évet meghaladó tanárkodásom 
alatt a haza ifjúságának ezreit volt szerencsém 
oktatni s nyűgöd vagyok abban s tanúja lenne 
minden tanítványom az utolsóig, hogy hazafia­
sabb lélekkel tanár soha sem működött, mert 
nem működhetett.

Ezen ifjúság iránti tiszteleiem kényszerit 
arra, hogy tanáruk hazafiságába vetett rendit-

gondolkozását 
is hajlandók 
hitelt adni s

hetlen hitük továbbra is fentartassék, mert e 
nélkül egy pillanatig sem tudnám nehéz híva- 
fásomat sikerrel betölteni.

A vámszövetség politikai indokolásánál 
ezeket mondottam:

Mióta őseink a Habsburgházat Magyaror­
szág trónjára emelték, egy végzetes tévedésből 
— az összbirodalmi egység szempontjából — 
kiindulva, hazánkra 3 századon át az elnyomás 
keserű időszaka következett.

A hatalom minden alkalommal megnyir­
bálni igyekezett állami függetlenségünket, le­
kötni akarta fejlődő gazdasági erőinket.

£s uraim, hazánknak eme szomorú há- 
! romszázados története mit bizonyít ? Bizonyítja, 

hogy a haza legfontosabb életérdekei, magyar 
nemzetiségünk, területi épségünk, állami léte­
lünk az »együttes védelem védpaizsa alatt* 
meglettek oltalmazva. Ha pedig ellenkezően 
őseink az ausztriai népek szövetségétől elfor­
dulva a teljesen független, nemzeti királyság 
álláspontjára helyezkednek; mindig kérdés ma­
rad, hogy rokontalan s oly sok ellenségtől kö­
rülvett nemzetünk állami önállóságának ezer­
éves jubileumát megtarthatja-e ? Ezek voltak a 
gyűlésen elmondott szavaim szószerint. Ha te­
hát ezen szavakban foglalt felfogás hazafiatlan 
úgy hazafiatlanok voltak őseink 3 századon át, 
kik ahhoz ragaszkodtak; akkor hazafiatlanok 
voltak szabadsághőseink legkimagaslóbb alakjai, 
mert ezek készek voltak ugyan életüket 

: feláldozni az elnyomás kísérleteivel szemben;
de ezek készek voltak egyúttal a f 
dinasztia iránti hűségben megmaradni, 
hazánk 
tartani, 
tositása

Ha 
vádakat 
lem együtt az egész 
mely az elválaszthatlanság és együltbirtoklás 
végsáectesitett elvét újból törvénybe igtatta s 
az együttes védelem szükségelte intézménye­
ket részletesen körülírta. Ezeket a törvényeket 
pedig Magyarország lakossága azóta minden 
választás alkalmával túlnyomó többséggel he­
lyeselte. Dr. Molnár Imre.

de ezek készek voltak egyúttal a Habsburg 
, illetve 

fenn- 
biz-

együttes védelmének rendszerét 
ha erre a haza függetlenségének 
mellett nekik alkalom nyujtatott. 
ezen nyilatkozatom az ellenem 
megérdemelné, akkor bűnös lenne ve- 

1867-iki törvényhozás,

szórt,

Miczike
Ah, ezt az önérzetes hangot szeretem. Nem 

fogadja el a kegyelmet ? És miért ?

A szerkesztő
Mert nem vagyok bűnös.

Miczike s

Hallja magára már rásóztak egyszer 8 
nap államfogházat, mikor nagyon erősítette az 
ártatlanságát s ugyanakkor a törvényszék elnöke 
ra adásul kekk ficsurnak deklarálta, óhajtja 
ezt az én számból is hallani ?

A szerkesztő
(határozott hangon). Biztosítom, hogy nem 

fogom hallani. Látja ezt a kezemben ?

Miczike
Látom: egy pálmalevél. Arra is lehetne 

kfJ<^Ag,.«8yxésem’ ha kedvem yolna czitálni a
ADAnek idegc;n ine6k jogla,an eis*- 

jatllásáról szóló paragrafusát . .

A szerkesztő
Sohse vesződjék vele; a 333. §. szól róla 

czime: a lopásról. Nem is azért szakítottam én 
le, hanem a maga javára.a

~ ?

maga javára.

Miczike

reg- 
az ő csodálatosan 

, ezekről a 
emlékez-

A szerkesztő
fKenis, a maga javára. Lássa, ez a pál- 

malevéike az én kezemben semmiség; egy zöld 
eyélke> melyet ha tetszik összemorzsolok, ha 

tetszik tűzbe dobok, ha tetszik lepréselek. Van 
azonban egy hmdosztáni törzs, melynél a pál- 
mtdevu ereklye, talizmán. Az ígéret, melyet 
pálmafa alatt vagy pálmalevélke átadása mól­
éit tesznek, szentebb az eskünél s az ilyen 
Ä aTigWjÓt kiobalállal büntetik. Épp 
nátn»k.vSeAind‘a- !™ber aZ i)yen eral^keztető 
pálmalevélkét mindig magánál hordja 
gelenkiut aztán előveszi s a. ő v ‘ 
élénk képzőimével leolvassa róla 
finom reczékről az ígéretet vagy kz 
vötvSt.

Miczike
AQnV (kíváncs‘an feláll a karosszékből.) Mutassa 
Pak -• az dB3> most látom, hogy ennek a 
levélnek reczéi is vannak, (érdeklődve) A/Ján 
vájjon lehet-e ilyesféleképpen levelezni is?

A szerkesztő
Érdeklödik! Most már meg-

i. (fenn). Csak az a kár, hogy európai ember 
nem tud a reczékből olvasni; mi a pálmaleve­
lezést nem használhatnék.

Miczike
(csalódottan). Ejnye, beh kár!

5

A szerkesztő
Sőt még érdekesebb dolgok is megtörtén­

nek ott messze, Indiában. Egy másik törzsnél 
minden leány születésekor pálmafát ültetnek. 
Mikorra a kis leány nsegnő, megnő a pálmafa 
is és a iegelsö nagy, kifejlett levél egyik szár- 
nyán rajta van a jövendőbelinek a neve.

Miczike
(önkéntelenül is figyelmesen nézi a pálma 

legnagyobb levelét). Kár, nagy kár . . .

A szerkesztő
Dehogy kár! Van annak helyettesítője, még 

pedig kitűnő helyettesítője Európában is.

Miczike
érdeklődéssel). Igazán ? Mondja, ked­

ves Gábor, mi az ?

A szerkesztő
(«agy nyugalommal a pálma alá a kar­

székbe ereszkedik; Miczike égő kíváncsisággal 
hallgatja). Megjelen az is minden reggel. A 
földből, az élethői nő s élet van benne magá­
ban is. A kinek tetszik, mulatság, a kinek úgy 
tetszik, komoly tanulcág, a kinek sok az ideje 
szórakozás. Szóval éppen annyiféleképp hasz­
nálható fel, mint a hindunak a’ pálmalevél.

Miczike
És mi volna az ?
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A hétről.
Es a hét a gyűlések hete volt
Először az önálló vámterület sorompója ütött 

az elmúlt generális kihalni készülő gárdája közé. 
Elhatározták, hogy nem kell. A közgyűlésnek azon­
ban kellett.

Szokoly Tamás duzzogott azért egy kissé:
— Már hogy akadhat olyan magyar, aki az 

önálló vámterület ellen tud szavazni?!
Dr. Slokker csendesen nyugtatta:
— Ugyan, ugyan Tamási hát ki vár ezektől 

valami önállót 1 ?
** ♦

Az ön álló vámterület vitája alatt a nép 
szimpátiája az ellenzékkel volt. Ilyenkor persze 
nem éppen rossz ellenzékinek lenni. Egyik fiatal 
város atya úgy érvényesült a zajban, hogy el kezdte 
verni az asztalt.

Egyik atya társ rá szólt:
— Ugyan Lajos mit csinálsz ? Az asztalt 

vered ?
Egy tapasztaltabb azonban igy szólt:
— Nem az asztalt veri az, hanem a szeren­

cséjét kovácsolja.
** *

Dr. Várady a kath. Legényegylet ellen türel­
meskedve kijelentette, hogy ö tudja az egylet czél- 
ját, de erről nem beszél.

Dr. Páca erre kijelenti, hogy ő nem tudja a 
Várady ur titkos társaságának a czélját, hát be­
széljen arról.

Dr. Várady úgy találta, hogy hallgatni arany. 
Hát még ha előbb hallgatott volna. Si tacuisses . . .

** *
Dr. Várady félti a Gsesztivó ápoltjait, hogy ha 

egy holdas telkükből eladnak egy kis szalagot, 
nem fognak elférni.

Ugyan már!? Hiszen nem olyan összeférhet- 
lenek azok mint Várady ur. Türelmet meg 
éppen tanulhatna tőlük.

** *
Sulyok nagytiszteletü ur félve szól a kér­

déshez, de azért persze hozzá szól. Benne nem 
csalódtunk.

** *

Dr. Pácz azt kérdezte, mire használhatják 
most azt a telekszalagot, melyet az egylet meg­
venni akar, azt mondta semmire mert ott az ár­
nyék miatt csak kóró terem.

Hát ez semmi ?
Látja mennyien rágódtak rajta.

*
* * -5

T < M T II 1. (39. vz,.

Egyik városatya azt indítványozta, hogy an­
nak a megvásárlandó teleknek felével megkellene 
kínálni a szomszédot, hátha többet adna ?

Ez már igazi liberális felfogás;
— Ki ad többet érlel?

Mezey ur felveti mint uj eszmét, hogy a te­
lekből azért sem lehet eladni, mert oda fogják 
építem a városi szegényházat s ez nem férne el.

No az elférne, de ha azt a szegénységet he- 
lyeznék el oda, amennyi ebből a telek vitából 
ki rítt, akkor csakugyan kicsi volna a Csesztivó 
telke. v

** *

Sulyok ntiszteletü ur kívánja az anya­
könyvi hivatal államosítását, mert úgy megbíz­
hatóbb.

Ejnye! hát ez a hála? Vagy nem elég meg­
bízhatók voltak a blankettán küldött titkos értesí­
tések, mikkel Kiss László ur kedveskedett.

Kóby.

ÚJDONSÁGOK

Támadás Távéi püspök ellen.
Az E yetértée ez. lap, mely nem mindig 

szokta megválogatni forrásait hitelesség dol­
gában, f. hó 14-én megjelent számában kímé­
letlen támadást intézett Pávai Mihály püspök 
ellen. E támadásra a következő sorokat 
vettük:

Helyreigazításul.

Nagy tájékozatlanságra vall az »Egyet­
értés« febr. 14-iki számában megjelent azon 
förmedvény, amely a biharmegyei románok 
kiszínezett nyomorát Pável püspöknek tudva 
be, ellenszenvre igyekszik ingerelni ellene kü 
lönösen a Belényes-vidéki románokat, mint, a 
kiknek szántóföldéit és legelőit elperelte volna. 
Feledi a hirkovács, hogy ilyesmi jogállamban 
azért merő képtelenség, mert az úrbéri ren­
dezés folyományait képező területi elkülöníté­
sek nem képezvén jogtalan elsajátítást, a nagy- 
javadalmas helytelenül fogná fel ebbeli felada­
tát, ha a rája bízott nagyjavadalom egészben 
való megőrzését elmulasztaná. Egyébiránd az 
uradalmi legelők csakis a községeknek, nem 
pedig egyes idegeneknek adatnak ki, még pe­
dig oly jutányosán, hogy az országban alig 
lehet, valahol a nép marháinak olcsóbb lege­
lője, mint éppm a belényesi püspökség! ura­
dalom területén. — Kapzsiságról vádolni pe-

_______________________________________ 6

i °Jy e?yh^nagyof, aki minden megtakarí­
tott fillérjét, a sző legszorosabb értelmében 

‘ közczélokra áldozza fel, a nép nyomorának 
: enyhítésére pedig, tudvalevőleg, alkalmilag in- 
• *loszlotla már egész évi tengeri készle- 
V tét is: legalább is kíméletlenség; azok részé- 
í JÍLpeí8, a-lk az 6 kulturális törekvéseinek 
I kiun' , 18 ^szegülnének, a legvastagabb 
í Lt4! ^Srg’ ~ Azért pedig> mert más fe­
jj lekezetbeh gymnasiumi tanuló a törvényes for- 
í maságok betartása mellett a gör. kath. val- 
í lásra tért át, Pável püspök ellen törni: a leg- 
’ sajnálatraméltóbb rövidlátásra vall Lehet 
. hogy a püspöknek még tudomása sincs a do­

logról. De ha van is tudomása: talán csak 
nem kívánná valaki tőle, bogy maga a püspök

1 taszítsa ki az egyház kebeléből azt, aki abban 
1 kívánja munkálni a saját üdvösségét!

Nagyvárad, 1902. február 15-én.
Dr. Laurán Ágoston.

** —um« ■»».»<   

TA4ÉKOZTATO.
i Márcz. 1. A nó'egylet hangversenye
• Febr. 27. Kath. Szabad Liczeum böjti estély a fő­

gimnázium dísztermében este 6 órakor.
Márcz. 13. Kath. Szabad Liczeum böjtiestélye a fő- 

gimnázium dísztermében este 6 órakor.
. Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum matinéja a fő- 

A "iranázium dísztermében d. e. 11 órakor.
• Apr. 6. Kath. Szabad Liczeum matinéja a főgim­

názium dísztermében d e. 11 órakor.
Api. 19. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

! * A Szeníkeresztút. A katholikus egyház
, ájtatosságai között egyik legszebb az n. n. azt. 

kérésziét, vagy másként stáczió-járás. Az ern-
i bér lelke mélyéig haló a Kálvária folyosóján, 
j vagy a templom boltíveinek félhomályában vé­

gig elmélkedni az üdvözítő kínszenvedésének 
i és kereszthalálának megrázó mozzanatait. A 
1 nagyböjt! időszak vasárnapjain a helybeli 1. sz. 

székesegyházban a délutáni vecsernye után 
tartják meg a stáczió-járást. Az első ilyen áj- 
tatosságot ez évben ma délután tartja meg a 
káptalan egyik tagja.

* A király Budapesten. 0 Felsége teg­
nap délelőtt nem hagyta el a budavári palotát 
s ideje nagy részét állami ügyek elintézése 
foglalta el. Délben egy órakor előállt az ud­
vari fogat és ő Felsége ismét kihajlatoit Ben­
czúr Gyula műtermébe, a hol harmadszor Ült 
a festőnek.

A szerkesztő
Az újság.

Miczike
Nonol Remélem, a Hírkürtöt, a maga 

kitünően szerkesztett lapját csak nem akarja 
talizmánnak feltüntetni ?

A szerkesztő
Sőt éppen ez az igazi talizmán a maga 

■zamára.
Miczike

Bocsásson meg. de még nem éreztem sem- 
ffljtele talizmánszerü hatását.

A szerkesztő
Csodálom. Pedig éppen ma jelent meg 

benne megint egy talizmán, czíme: »A hivatal­
nok halála«, Csehov Antaltól.

Miczike
(felkaczag) A hivatalnok halála ? Ugyan 

térem, ue tegye magát nevetségesé. Ez a két- 
''8|> leuy< untatott tárcza az én talizmánom? 
Halié ha!

A szerkesztő
i lái Jnag¥0R komolyan). Az. Mit mondtam az 
r,,J ,az indiai paimalevélről ? Hogy reggelen • 
i ■ , < ,?'va8°a fe az in6:ai ember az emlé-
sz 08 ’ 's azért adtam le két-
Pn. . ÍJJrcz^’ hogy maga kétszer elolvassa 
mind •> a'ÜI‘ A 1111 Ineg HIGént. elolvasta

Kétszer s remélem, meg is jegyezte a 

tanulságot, (félre) Már csak hazudjak végig mi­
nél szemtelenebből, ha megkezdtük.

Miczike
(zavartan). Nem értem. Miféle tanulságot ?

• A szerkesztő
í Kivel járta a jogász bálon a soupert, a 

kaszinóbálon a II. négyest, a tiszti bálon 
megint a souper-csárdást és végül a katholikus 
bálon a II. négyest is, a sonper-csárdást is ?

Miczike
Csak nem akarja azt mondani, hogy . . .

A szerkesztő
Ne vegye ajkára az ő nevét! Nevezzük 

egyszerűen »A hivatalnok halála« urnák. Tehát 
tudja meg, hogy ha ez >A hivatalnok halála« 
ur leveti a frakkját, épp olyan unalmas,szürke 
és ostoba fráter, mint Csehov Antalé. Jól táu- 
czolja a bosztont, ennyi az egész. Erre akar­
tam figyelinezte.ni a tárcsákkal. És ezt a toll­
szárnál nem okosabb hivatalnokot annyira ki­
tüntetni — lássa M czi, ezt nem váriam ma­
gától. Nem érezte ki ezt a keserűséget a tár- 
czákból ? Nern ? Pedig i étszer is kiadtam a 
lapomban a maga kedvéért!

Miczike
Oh Istenein, hiszem az az ártatlan táncz 

. . . biztosí’om, hogy semmit sem gondoltam .. .

A szerkesztő
De gondoltak mások s különösen igen kel­

lemes dolgokat gondolhatott az »A hivatalnok 
halála« úr. (félre) Ügyes ember vagy, Gábor! 
Otthon megszorítom a saját kezemet érte! 
(kényelmesen hátraveti fejét a karszék támlá­
jára, mint az elébb Miczike. A nap észreveszi 
s jónak látja egy felhő mögé bújni. A szobá­
ban kellemes félhomály).

Miczike.
(elfogult, reszkető hangon) Gábor! bocsás­

son meg az előbbi évődésért. Nem gondoltam 
meg, hogy maga értem, csak értem tette, 
pedig tudom, mások is bosszanthatták a tár­
csával . . .

A szerkesztő
(félre). Nagyon jól megy!

Miczike
(mint fent). Most látom, milyen jó volt a 

figyelmeztetés ... és én hálával, köszönettel 
is tartozom érte . . .

A szerkesztő
(félre) Úgy, úgy! Csak tovább!

Miczike
(félénken a szerkw;.'ő vállára teszi a 

kezét; kissé kipirul.) És a hálával nem is ma­
radok adós, mert én . . . m rt én . . . nem 
Csehov Antalt vagy mifélét szeretem, hanem
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* Karácsonyi a szentföldön. Dr. Kará­
csonyi János, bihar-püspökii plébános, a kiváló 
történetíró tegnap nagy u(ra indáit el. Kelet 
felé vágyozik lelke, a messze kelet felé, hol 
egykor az isteni Üdvözítő bölcsője ringott’, hol 
tanítását hirdette, csodáit művelte s az embe­
riség megváltására magát feláldozta. A szent­
földre, Palesztinába indult, hogy végig zarán­
dokolja az üdvözítő élete és kínszenvedése ál­
tal megszentelt helyeket. Utazása négy-öt hé­
tig fog tartani, a húsvéti ünnepek előtt fog 
visszaérkezni.

^-Az- e®yet®mí Nemzeti párt kiáltványa. 
Ifj. Dantei Ernő, a fővárosi Nemzeti párt ifjú­
ságának elnöke egy indítványt terjesztett az 
Egyetemi Nemzeti párt elé, me lyet c hó 11-én 
tartott ülésén az Egyetemi Kör is magáévá 
tett. Indítványában, — mely jelenleg már mind 
inkább szélesebb körben terjedő mozgalommá 
vált, szítva az ifjúi hév és hazafiul lelkesedés­
től — felhívja az ifjak figyelmét a Rákóczyt 
és társait diffamáló 1715. 49. t.-czikkre, kéri 
ennek törlését s egyszersmind Rákóczy és tár­
sai emlékének glorifikalását és október 6-ának 
nemzeti ünneppé tételét. A kolozsvári tudomány 
egyetemet, valamint az összes jogakadémiákat 
meg is keresték már az indítvány értelmében, 
hogy csatlakozzanak a mozgalomhoz és írják 
alá a kípviselőházhoz benyújtandó memoran­
dumot. — Eger város ifjúsága az ősök emlé­
kének tisztelete s honfiúi lelkesedés szent tüze 
áltál vezérelteivé még tovább ment s e hó 
7-én tartott ülésén a Thökölyt diffamáló dec­
return s a többi nemzeti büszk< séget sértő 
rendelet törlésének kérelmezését határozták el 
A sorompóba lépett Kassa, Debreczen város 
ifjúsága is s az alig par nappal ezelőtt, indított 
nemzeti-' mozgalom óriási arányokat öltött 
Kir. kath. jogakadémiánk ifjú polgárai sem 
maradnak távol a mozgalomtól és Jancsovics 
Jenő ifjúsági elnök elnöklete alatt már a kő- i 
ztl napokban szó tárgyává teszik a dolgot.

♦ Felolvasás a jogászegyletben. A nagy- ! 
váradi jogászegyletnek tegnap este a kir. tör-
vényszéken tartott felolvasó ülésén dr. Plopu 
György kir. ítélőtáblái »Erkölcsi momentumok a 
polgári törvényköny v tervezetében« czimü tanul­
mányát folytatta. Az éles és gyakorlott jogász­
elmére valló értekezést most is nagy érdeklő­
déssel hallgatták a jelenvoltak, kiknek névsorát 
a következőkben közöljük:

Ritoók Zsigmond, Medvigy Mihály, Nagy Fe­
rencz, Bary József, Kurovszky Ferencz, Imrik Pé­
ter, Tóth Imre, Molnár Géza, dr. Ágoston Péter, 
dr. Magyary Géza, Nizsalovszky Endre, dr. Móré 
Pál, Cseresnyés Albert, Böhm Jenő, Kepes L. 
Miklós, dr. Váradi Ödön, Kiss Elek, dr. Szabó 
György, dr. Várady Zsigmond, dr. Mikó Gyula, 
Kolb Géza. dr. Kripka Henrik, Domokos István’ 

• Kenéz Sándor, Themleitner Gyula, Mészáros Ala­
dár, Medvigy István, Jakab Mihály, Gyenge Béla, 
Stachó Károly, dr. Lovászi Gyula, dr. Szolnok 
Jenő.

* Uj orvos. A nagyváradi közönségnek is I 
egyik kedves ismerő-ét, Kranczly Bélát e hó | 
1-én a budapesti egyetemen orvostudorrá avat- | 
ták s működését Berettyó-Ujfuluban kezdi meg, | 
hol édesatyja hosszú ideig volt járásorvos. i

* Az udvari bál titkaiból. A húshagyó § 
keddi udvari bálról szóló referádák írták, hogy i' 
a bálban húsz függetlenségi képviselő vett részt. | 
Ez nincsen úgy, mert csak tizen voltak oda- ! 
fönt és ha a bál nem a pétervári eset kipat- - 
tanúsa és a függetlenségi párt értekezlete közé í

I esett volna, akkor azt is elhatározták volna, j 
I hogy egyetlen függetlenségi párti képviselő sem I 

jelenhetik ott meg. Így is sokan otthon marad- a 
tak, bár meghívóikat kivették.

Némelyek különben, akik kivették is meg- j 
hívóikat, előre kijelentették, nem mennek föl I 
és ezek között volt Rákosi Viktor is. Es a ’ 
mikor a háznagy megkérdezte tőle/ hogy | 
minek veszi ki tehát a ' meghívóját, azt le- ’ 
lelte: I

Hadd lássák a gyermekeim ti meg- í 
hívót és ne mondhassák majd, hogy nekik ’ 
olyan apjuk volt, a kit még az udvari bálra | 
semhivtak meg . . .

* * 1* * I
Es ezen az udvari bálon párját ritkító I 

dolog történt. Két fiatal mágnás, a Radváuszky 
bárók, letették a kalpagjaikat. és belevegyültek 
az emberáradatba. A bál a végét járta, az if­
jak hazafelé készültek, kalpagjaik után néztek 
és íme nem csekély megütközésükre azt vet­
ték észre, hogy a kócsagot tartó drága ék­
köves boglár mind a két kalpagról el­
tűnt.

Úgy tudom, máig sem került meg.

* Tordai Grail Erzsi Nagyváradon. Érde­
kes és művészi szempontból is nevezetes mó­
don fogja az idén megünnepelni márczius 
idusát a községi polgári leányiskola. Tordai 
Orail Erzsi, a kiváló szavaló és irodalmunk, 
nak külföldön lelkes ismertetője fog elő­
adást tartani, a mely előadást a polgári leány­
iskola énekkara egészít ki ünnepéllyé. Erre 
a nagyérdekü ünwnpre hívja meg a leányiskola 
igazgatósága Nagyvárad ifjúságát a következő 
felhívásban:

Felhívás a nagyváradi Ifjúsághoz.
Az idei márczius idusát annak a ne­

vével ünnepeljük, ki 1848. márczius 15 én 
»Nemzeti dal«-ával kibontotta a szabadsá ■ 
zászlaját, a kinek lángszavai diadalra se­
gítették a szabadság és egyenlőség eszméit

Nagyszabású Petőfi-ünnepet rendezőnk 
márczius 15-én d. e. fél 11 órakor a pol­
gári leányiskolái szegény tanulókat gyámoiitó 
»Millenniumi alap« javára a kereskedelmi 
csarnok dísztermében 2 kor., 1 kor. és 50 
filléres (diák-jegy) belépő díj mellett.'

Szerencsések voltunk ünnepi előadónak 
megnyerni Tordai Grail Erzsit, az ország­
szerte ismert szavaló művésznőt, ki a bu­
dapesti Urániában egymásután araija babér­
jait s ki nemzeti missziót iß teljesít ? 
mennyiben ismerteti a külföldön a magyar 
irodalmat.

Tordai Grail Erzsi márczius 15-én le­
jön hozzánk és Petőf.-előadást tart a nagy­
váradi ifjúságnak a községi polgári leány­
iskolái énekkar közreműködésével.

A márcziusi vívmányokat a márcziusi 
ifjak lelkesedése teremtette s márcziusi if­
jak ma is vannak. Intézmények alakul­
nak és rombadőlnek itt; változnak a poli­
tikai és társadalmi viszonyok; de Magyar­
ország ifjúságának hazafias nagy és szép ezé- 
lokért való lelkesedése örök.

Erre a sziklára építünk, a mikor fel­
hívjuk a nagyváradi ifjúságot: 1.) fogadja 
szívesen és ünnepelje velünk Tordai Grail 
Erzsit, 2.) jelenjék meg tömegesen a Petőfi- 
előadáson, 3.) segítse hatáskörében elő ifjúi 
buzgalommal márczius 15-iki ünnepünknek 
sikerét.

Hazafias üdvözlettel,
Nagyváradon, 1902. febraár hóban.

A községi polgári leányiskola 
tanári kara.

* Kossuth egészsége. Kossuth Ferencz, a
függetlenségi és 48-as párt vezére régi csuzos 
baja annyira javult, hogy orvosai, dr. Müller

á Kálmán egyetemi tanár és dr.
mond Herkules-fürdő orvosa 
ma esti vonattal néhány hétre 
utazik.

* Elszökött a rendőr kezéből. A 'lapok­
ban nagy ribilliót okozott egy tollatlan jóma­
dár. Este betört Kovács József czipész padlá­
sára s mintha otthon volna, gyertya világa 
mellett összeszedte egy zsákba a padláson ki­
terített nagy mennyiségű ruhákat. A gyertya­
világ lett árulója. Mikor már jól összepakol , 
észrevették s felszoritották a padlásra. Az ösz- 
szesereglett szomszédok segélyével lehozták a 
padlásról s összekötözték. Ekkorára egy rendőr 
is előkerült az éji homályból, akinek átadták 
a fiatal suhanezot. De azért nem került a be­
törőtolvaj a rendőrségre, mert Sztaroveczky- 
utczán kereket oldott s a faképnél hagyta a 
rendnek bátor őrét, aki még most is azon ál- 
mélkodik bizonyára, hogy merre iramodott < 
kezei közül a dezentor. Es még kétségbevonja 
valaki a várwdi rendőrök ügyességét?

* Pocsék időjárás. Ali« lehet más szóval 
jellemezni a mostani időjárás!, a mely sár és 
viztengerrel áraszt <4 mmdent. Jupiter Plu- 
vius nagyon bőkezűen bánik az esővel; napok 
óta ontja a nyakunk közzé. Es hogy ez nem 
c-ak nálunk van igy, mulatja a megáradt 
Körözs erősen megnőtt azennyes árja, am lyaz 
egész medert ellepi. Csillagvárosnál az Aduna 
patak is erősen megáradt, a leomló csehi

. . . hanem . . . magat ... (a nap kisüt s 
kíváncsian kandikál be az ablakon félig eltakart

A szerkesztő
(ijedten felugrik) Hogy tetszik? (félre) 

Szépen vagyunk! Hogy fagyott volna meg Gse- 
hov Antal, mikor az cIhő tárcsáját, írta!

Miwike
ha hím ? hl)ád)- Jsttnem, mit lettem! Hiszen 
ha tudtam volna, hogy maga nem . . .

A szerkesztő
_o ír *rö2x M‘ ,eSZ ebtjöl?! (fenn) Miczike, ked- 

68 Miczikém — olyan boldog vagyok — hogy­
ne szeretném? Csak ne sírjon, mert meg adja a mama (félre) Ebből már ki nem S 
Adieu, farsangolás! (A zokogó Miczike í i<st 
GvÖnvöíü016?’ U8yaD “e legyen «’ennek! (t 
Gyönyöiü szép az arcza, mikor ilyen szom

Miczike
De mikor ... úgy szégyenlem.

A szerkesztő
(félre). Ha jó meggondolja az ember nem 

is oíyan nagy pech (fenn, határozottan) M ez- 
kém ismétlem, hogy végtelen boldoggá 21 
ezzel a kijelentéssel. Felbátorított arra a 
magamtól soha sem mertem volna Mikor 
kis kéz vállárnál érte

ÄS?’» ,OT‘Nm b«*»

SÄS"""’’ ha lrfKik- •
A mama

(a háttérben megjelenik, persze 
véletlenül). Á mama mindent tud 
örömmel adja beleegyezését.

A szerkesztő

ul

a-

a mit
- ez a 

^akarja, hogy ez a
1 az

Miczike 
(kezet ad; könnyek közt 

nap eső után.) Akarom — mosolyog, mini a 
s most mindjárt •

csak úgy 
régóta s

Oh, kedves mama . . . (félre). Még ez jsl 
hazudó1^nme8csl,láham! Soha sem fogok többé

Miczike
(őszinte csodálattal). Hanem hallja Gábor 

maga igazán nagy mester. K< hitte vilna hogy 
csak azért adta le »A hivatalnok halálát« kér 
terTöUen “ * raeSkérhess^ es­

zi szerkesztő
(henczegye). Meghiszem azt! Nem is aján­

lom mindenkinek, hogy utánam csinálja. Sőt 
holnap óvó körlevelet fogok intézni valamennyi 
•^^lőséghez: Le ne adjátok Cs-hov Antal­
nak vgf tárczáját kétszer!

A mama
(ártatlan képpel) Miért?

A szerkesztő
S*d.Mr,lí ’ “Srl'(™htni 

nauvm n Ondan1’ ^szerre Miczikérn pillant 
meri mowlyog) csak azért.’
^anak hái v ’ h°8y Ök 's «‘ykönnyen jus- 
anak bájos mennyasszonyhoz, mint én! (Ölel 3).

- Függöny. —

dot

Aranyi Zsig­
án ácsára a 
Olaszországba
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IRODALOM.
é

Irodalmi értesítés I

volna, hogy tengeri rák, bizony

d.

a két. tűz- £

a

ZENE ES MŰVÉSZÉT.Ezt

Előbb 
be az

főura- 
oculus

traktál!
*

senki se volt
terézvárosi urak olyan 

saját temetésükön fognak

— A trónörökös magyar helyett cseh 
kai vitt magával. A czár előtt bizonyára ad 
akarja demonstrálni, hogy a monarchia csehül áll.

annyi tengeri rákot az udvari

1 kor.
Mária a mi Anyánk* üdvös 
díszes vászonkötésbon, képekkel,

ember, derék 
nem értem, 
áll ki maga

Fe- 
be- 
kir. 
át-

szives ember.
nagy ur

vendégeket
könyvek »egyházi jóváhagyással 

Bementve küldetnek. Lelkészek erga

— Párisban 
ketté választották. _

hívni hozzánk. Hátha 
választani Ausztriától.

a trónörökös pétervári 
magyarokat mellőzték. Hiszen az 

a magyar adózók is hozzá-

— Körber csütörtökön ment vissza Bécsbe 
Budapestről, ügy látszik, a kiegyezési tárgyalások­
ban nagy szerepe van a csütörtöknek.

*
a farsangnak. Itt a böjt. Bőjtölhe* 

amivel

— Nem igaz, hogy 
utazásánál a 
úti költséghez 
járulnak.

- Vége 
tünk. Eléggé jól vagyunk lakva mindazzal, 
bennünket Ausztria

Vizektől. Ha még tovább igy tart, ára- 
veszéffezteti a csillagvárosi lakosoka1.
* Ft lefizetések. A f. évi január hó 8-án 

„„tartott jogászbál czéljaira felölfizettek: dr. 
qc/|auch Lőrincz 40 koronát, Fetser Antal, 
qchlehmüller János, Steinberger Ferencz, Wink­
le/ József'20—20 koronát, And ássy Jáuos, 
,,r Bozóky Alajos, B.-né, Grócz Béla, özv. 
Kainál’ Jó'sefné, Laurán Ágoston, dr. Magyary 
q dr. Molnár Imre. Nadányi Károly, Pa- 
f.-tay’László, Radnay Farkas 10—10 koronát, 
K v'cs Béla 8 koronát, dr. Ágoston Péter, dr. 
Némethy Gyula, N. N, dr. Szolcsányi Hugó 
f,—6 koronát, dr. Szemethy Géza, Szemes 
Imre 4-4 koronát, Halász Gyula, Major La- 
jo . Mal ucz Ernő, Mayr Gyula, Pekanovits 
Imre 2-2 koronát.

» Goldis püspök állapota. A Goldis püs- 
p-jk elmebajáról terjesztett hírek alaptalanok. 
A püspököt, mint a Magyar Távirati Iroda je- 
Irnti. asztmatikus rohamok szokták gyötörni. 
Orvosa: nyugalmat ajánlottak neki, azért uta­
zott Bontóra.

* A hétről.
Megoldás.
I. teknikus: Föltaláltam a kormányozható 

léghajót!
II. teknikus: Ugyan?
.1. teknikus: Nagyon egyszerű dolog. Csak 

cseppfolyóssá kell termi a levegőt és akármelyik 
háromárbóczost úgy el lehel rajta kormányozni, 
hogy csupa gyönyörűség. *

Makai sóhaja.
— Makai uramat, a székely képviselőt meg­

hívták az udvari bálba. A harisnyás képviselő' fel­
sóhajtott:

■ ■— Fölfordult világ van itt Pesten! 
bejutok a Házba s csak azután jutok 
Udvar bal

Zsiga bá'.
— Miért evett 

bálon ?
— Ha tudtam 

nem ettem volna öcsém.
*

— Hogy fogadta a király ?
— Jó

Csak azt 
létére mér’ 
fogadni.

ember, 
hogy olyan 
a kapuba

»*
A demokraták közül 

oltó temetésén. Ezek 
előkelők, hogy csak 
megjelenni.

*
sziámi-ikreket operáczióval 

. a hires sebészt meg kellene 
Magyarországot, is szól tudná

(Kakas Márton.)
Feltört templomi perselyek. Alávaló lo- 

l*s történt a napokban Aradon. A gaz tolvaj 
m i mönfont ügyességgel hatóit be a minoriták 

' mplomába s feltörve a négy perzse!yt,40—50 
oiona tartalmát magával vitte. Hogy az isten- 
' 1,0 tolvaj a templomrablást kényéi keresetből 
/’ blzonn,ia az is hogy ez már harmadik 

’ ’ ' a nyomok egy ugyanaztfn kéz mun-

kájára vallanak. Az esetről nyomban jelentést 
tettek a rendőrségnek, mely eddig nem jött 
nyomára a perselyek feltörőjének. Sőt azt sem 
lehetett még megállapítani, hogy az illető miké- ; 
pen jutott a templomba. Valószínűnek látszott, 
hogy a tolvaj még nappal bennmaradt a 
templomban, azután elrejtőzött s bezárták. 
Reggel mikor kinyitották a templom ajtaját, 
észrevétlenül kilopódzotl. Már megállapodtak 
abban, hogy a dolog igy történhetett, mikor 
észrevették, hogy a szószék mellé egy zászló­
tud van tdrnasztva.A zászlórúd felső vége fel­
ért egészen a karzat ablakáig s bizonyára in­
nen mászott le a tolvaj. A rendőrség most 
már költöztetett odaadással nyomozza a kör­
mönfont persely fosztogatót.

* A Gazdasági bank közgyűlése. A nagy­
váradi Gazdasági és Iparbank ma, vasárnap 
délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyülé-

szá- 
ez- 
ve- 
ve-

sét. A kiváló pénzintézet ez alkalommal 
mól be az elmúlt év eredményéről, amely 
úttal fényes bizonyítéka annak a kitűnő 
zetésnek, amely évről-évre nagyobb sikerre 
zeti ez intézetet.

* A cselédpénzUr díjai. Az országos gaz­
dasági munkás- és cseléd-sogélypénztárt meg­
illető, az 1900. évi XVI. t. ez. 8. § a alapján 
a munkaadók állal fizetendő hozzájárulási 
dijak összeírás! és kivetési lajs'romai és fő­
könyvei a városi számvevőség által érvénye­
síttetvén. ezen kivetésük a m. kir. földmívelés- 
ügyi miniszter 12102/900. ein. sz. körrende­
letének 7. § a értelmében február hó 16-tól 
23-ig 8 napi közszemlére a városi adóhi • 
vatal baloldali 5-ik sz. szobájában azzal té­
tetnek líi, hogy azt az érdekelt munkaadók 
a hivatalos órák alatt megtekinthetik. Esetle­
ges fel-.bbir.<'-ek p dig lajstromok közszem­
lére kiléteién-; k napját l övető 15 napon belől 
a végrehajtási utasítás 8 ik § a értelmében a 
városi adóhivatalnál nyújtandók be. Nagyvá­
rad, 1902. íebr. 10. Városi adóhtvatol.

* Hivatalszolgák áthelyezése. Nagy 
rencz kir. törvényszéki elnök Onody Lajos 
lényegi és Rákosy István nagyvárad-vidéki 
járást! rósági hivatalszolgákat kölcsönősén 
helyezte.

x Pá rtos Arnold ezég Nagyvárad, Bémer- 
téri czipő. k; hp és úri divat üzletében minden 
e szakmába vágó czikk-ket legolcsóbban vá­
sárolhat a t. vevő közönség. — Báli czipők és . 
Báli divatáruk nagy választékban. 45.

1. A »Szent Olvasmányok az év különböző 
ünnepeire« II ik bővített kiadás, képekkel, dí­
szes vászonkötésben; ára 2 kor.

2. »Elmélkedések a mi Urunk Jézus Krisz­
tus szenvedéséről és haláláról* vászonkötésben, 
képekkel; ára

3. »Szűz 
beszélgetések, 
ára 1 kor.

Mindezen 
bírnak.
ss. is megkaphatják.

Megrendelhető Kovács Jázon áldozópapnál. 
Mária Fócson, Szabolcs m.

Sxirájk a zeneiskolában.

A nagyváradi »Zenekedvelők Egyesülete* 
mikor 1896-ban megalkotta a zeneiskolát, el­
érte azt a czél‘, a melyet egy egyesület el­
érni tudhat, létesített egy olyan közszükség­
letet képező életképes intézményt, a mely 
még a késő jövőben is el iem vitatható érde­
mét fogja képezni.

Az iskola f-lállitása állal az egyesület po-

zicziőjában befelé sokat nyert, de presztigéből 
kdeié sokat veszített.

Emlékezhetünk még azokra a nagyszabású 
f liiarmóuikui hangversenyekre, a melyekben 
60—80 zenekedvelő vett részt azokra, a fő-., 
nyes jelmez és álarezos bálokra, melyeknek 
hire messze megyékbe elment; azoknak 96 
óta vége van. Mert a professionálus zene ka- 

■ paczitások —- azok kivételével, a kik az iskolá­
nál alkalmazást nyertek — egyenként hagyo- 
gatták oda az egyesületet. A hangversenyek, 
bálok hát megszűntek: de létesült helyettük 
egy virágzó intézmény, egy nyilvános zene­
iskola, a mely rövid 6 éves fennállása óta 
sok-sok fényes tehetséget vetett felszínre, sok 
hivatott zenészt képezett és sok egyénnek 
adott kenyeret is. Volt tanítványai közül töb­
ben vannak színházi és katona zenekaroknál 
alkalmazva és még többen élnek privatim zene 
oktatásból.

Ezek a tények fényes bizonyságai annak, 
hogy ezen kulturmüvészefi intézmény Nagyvá­
rad városának szükségletét képezi.

Es ennek daczára mégis akadnak egyének, 
a kik ez iskola életének megbénítására, sőt 
mi több, teljes tönkretételére törekednek.

Pár nap óta a zeneiskolában bizonyos za­
var állott be, amit egyik-másik helyi lap talán 
túlságos sötét színben tálalt fel olvasó közön­
ségének azzal a czélzattal, hogy az iskolát nép- 
szei üllőimé tegye.

A tanításban a zavart az idézte elő, hogy 
az intézet egyik kiváló tanára, Vomácska Jó­
zsef, egy hírlapi közleményből kifolyólag évköz­
ben lemondott állásáról, sőt mi több, növendé­
keit arra biztatta, hogy vele együtt lépjenek 
ki az iskola kötelékéből s iratkozzanak be abba 
a konkurrens vállalatba, amelyet ő egyelőre 
saját lakásán m gnyitott.

A zeneiskola vezetősége addig is, mig az 
uj zenetanár a Conservatórium igazgatójával foly­
tatott tárgyalások befejezése után megérkezik, • 
Vigh Károly nyug, színházi karmester szemé­
lyében gondoskodott az eltávozott tanár helyet­
tesi téséről.

A közönség a vezetőség esten intézkedését 
megnyugvással veheti tudomásul, továbbra is 
megbizhatik a zeneiskolában, amelyet ez a kis 
inc.idens működésében egye őre megzavart 
ugyan, de pozicziójábau nem ingatott meg.

Dalestély. A nagyvárad-újvárosi ev. ref. 
egyházi énekkar templomi orgona alapja gyara­
pítására a szokott téli dahséiyt márczius 2 ári 
tartja a Sasban. A vezetőség igen élvezetes 
műsort, állított össze, lesz zongorajáték hat 
kézre (egy zongorán), melodráma, hegedű zon­
gora kísérettel, cellojáték, vig szavalat és férfi 
négyesek. A próbák serényen folynak, s kilátás 
van rá, hogy sikerült est lesz ez. A meghívók, 
a napokban kézbesittetnek. Belépő-dij szemé­
lyenként 1 korona.

A. nagyváradi 48-as népkör 
közgyűlése

A nagyváradi 48-as Népkör ma (vasárnap) 
e. 10 órakor tartja tisztújító közgyűlését a

kör helyiségében (Kert-ulcza Kutiák-ház). A 8 
pontból álló tárgysorozat a következő: 1. Elnöki 
jelentés. 2. dr. Barabás Béla díszelnökké válasz­
tása. 3. Zárszámadás előterjesztése. 4. Költség­
előirányzat. 5. Könyvtári jelentés. 6. Az elnök­
ség és választmány lemondása és a választá­
sok. 7 Esetleges indítványok. 8. Régi lapok 
eladása.

A gyűlés iránt mint halljuk a kör tag 
köréb e m-gy azérdtkődés, Különösen 
elnöki szék betöltése irá A mar csak azért is, 
mert e tiszt; égre két nevet említenek, az egyik 
dr. Stokker József ügyvéd, a másik Sulyok 
István ev. ref. lelkész. Dr. Stokker József lel­
kes hív ■» a függ’.tleuségi és 48-as partnak s 
az ő megválasztása csak nyereség lesz, a szé­
pen fejlődésnek induló nagyváradi 48-as nép­
körre, különben is eddigi működésével meg; 
mutatta, hogy ő nem rendeli alá politikai 
meggyőződését semmiféle más tekintetnek.
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Flórika szerelme.

Dr. K. A.
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kassza-darabot
Kaszandrajóslat

a kalusert;
a nevét nem
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A Gyermek barát-egyesület gyűlése 
A nagyváradi Gyermekbarát-egyesület ma (va­
sárnap) d. e. 11 órakor a városháza tanács­
termében liitoók Zsigmond elnöklete alatt vá­
lasztmányi gyűlést tart.

HETI MŰSOR
Vasárnap-. [ d fu’ ?aba-

' ( este r lórika szerelme.
Hétfő'. Carmen. (Bandán Károly vendég­

játéka.)

népélet- 
Ugyszól- 
és nem 

helyes a

A haldokló népszínművet megpróbálták 
már sokféleképp életre kelteni. Mindenik mód­
szer igen jó volt, még sem lett semmi sikere. 
Nem pedig egyszerűen azért, mert nem ráter­
mett ember próbálkozott meg vele.

Moldován Gergely, a magyar-oláh barátság 
egyik lelkes apostola is megpróbálta ezt a fel­
támasztást, még pedig úgy, hogy oláh 
bői merített tárgyat dolgozott fel. 
ván etnografikus népszínművet írt — 
élt el vele hatást. Miéri? Mert hiába
gondolat, hogy vigyük színpadra a hazai nem­
zetiségek életét ha az népies mozgó ruhatár 
marad s nitcs benne igazi színpadi élet.

Ez a baja Flórika szerelmének s ezért hat 
az ránk épp úgy, mintha a Ethnographia ez 
navi folyóirat füzeteit lapoznék. Sőt még annál 
is kevesebb a hatása. Mert az Ethnographia 
komoly tudományt ad. elGnbeii a Flórika sze­
reimében az oláh gondolkodás, népjellem nem 
tűnik ki a maga egyéniségében, néhol meg is 
van hamisítva. Többször mintha a Gyimesi 
vadvirágot kopizálná a szer ö oláh köntösben 
4s rosszul.

Budapesti lapok mégis sikerekről írtak. 
Hát ez meglehet. Budapesten elhitetik, hogy az 
oláhok olyan választékosán beszélnek, finomul 
átkozódnak és sikkesen szerelmeskednek, mint 
Moldován színmüvében. Itt Nagyváradon jobban 
ismerjük a népet s bosszankodtunk a hamis 
képen és unatkoztunk a sovány unalmas mesén.

Nem fogja a népszínművet megmenteni az 
etnográfia sem, hanem csak egy arra születeti 
tehetség

Az előadásnak kellett volna megmentenie, 
a mi menthető. De az a baj, hogy menthető do­
log alig van; olyan lapos, színtelen valamennyi 
szerep, hogy legény legyen a talpán, a ki lel­
ket tud verni beléjük. Nem is sikerült ez más­
nak, mint Székely Irénnnek, bár tőle is több 
élénkséget vártunk volna. Pintér, Peterdy, Csa­
tár, Krasznay, Benkő Jolán éppen, hogy nem 
engedték a közönséget elaludni. Szarvasi nem
tudta a szerepe elejéi, végül jó volt, Kulinyi 
Mariska pedig elszeleskedte az egész raondó- 
káját. Kiváló alakítást csak Bognár adott az 
öreg szénégető szerepében.

A tánczokról nagy betűkkel hirdették, hogy 
Szabó Sándor tanította be őket. Ha Szabó ur 
kinyomatta a nevét a szinlapra, akkor gondos­
kodott volna róla, hogy no blamálják olyan : 
SlíihöloKn I A na kn 1r«-> .-.».X___ t_ i . 1

c íh,r,iúnK‘lro,y v‘>“<^í,^l,épte IIoSZ. életét. Szive fájdalmasan összeszorult 
. 'Hkl»Gsok es sok ak.idaiy leküzdése után gyenge hangon ismételte 

sikerült Somogyi karol-uak a m. kir. Operaház » annyira elfoglalta: 
intendanvátó', gróf Kerl-vmh Istvántól engedélyt lenni? b 
kieszközölni arra nézve, hogy Bnrrián Károly, | Ett„„lina lvlwimP) a m, 
a világhírű tenorista a nagyváradi színházban ; teljes hite végre elaltatott n 
vend< gszerepelj, n. Burmán hétfőn lép fel Car- » hydrafejét. Feleségének betet' 
menten mint Don Jósé. A h-rneves művész : - •- ■■ ~ D ‘ L
tiszteletdija azonban oly nagy, hogy ezf Somogyi 
Károly csak úgy adhatta meg, ha a helvárakát 
2ő»/,-ai erre az egy estére felemelheti. Erről 
jelentést tett tegnap este Burrián táviratának 
vétele után dr. Hoványi Gézának, a sziuügyi 
bizottság elnökének, aki belátta a helyárak fel­
emelésének szükségét, de mivel bizottsági ülést 
már nem volt ideje összehívni, ezt a saját fe­
lelősségére megengédte.

ha Mária 
- qi ? \ ?uSt‘ a ,np’v 

Stas, hatha fiu talaj

a me,ypt ^ria bizalom 
....................................... ■ ’no't újra fölvetnie

■ lésének lets»«. £**
! kisasszony bünhődése a vétek természetes í?
| leménye volt, de mivel > rdem-die m<« a
■ védést Mária? A félelem megbénította8 >Tn‘l kodísjl. Tehetedenüi »Ä 8”"

1 Ha tekintete Mária lesoványodo't are zán p v B" 
| W Vélekedett, hogy eszeM, len™ a, "88<’l'' 
! nem léted mog rajla a h |á, ”»n k,
j kétségbeesetten leselkedett «o„ y ’? nié«'s 
j után. Vérének minden cseppje.^agyámí
; den porczikája föllázadt a halál V« h n‘ 

SzioliBeti-Szinliáz, ISS«£■
. melyben gyöngédMeneé,”'S, rfc'<r':, ’ 

megsértette, hűtlenségével Xbái tmtí8 * 'al 
tamathatné, meggyáhetné öf ar%° Ve' íf

'■ figíe,mK-

■ mát s kínját növelte az a félelem '
i közönynek vehetné színlelt vidámságáig anr‘n 
: lhLhen hunyná örökre szemeit," hogy férh

Stas teljesen megváltozott.

hogy él a haláltól és sajnálja Stast f ’ 
gyan fogja elviselni elmúlását? ’

i XÄ“«1'“8 '™'z- 

' hónaid. Ha el kel”red?Únom8Sl“' 

. hogy szeretni fogod gyermekedet '

Folyószám 141. Idénybérlet IBI

Ma, vasárnap, 1002. íebruár l«.áM

délután 3 órakor, fél helyárakkal

A B A B A.
Operett.

este 7 órakor, rendes helyárakkal

Flórika szerelme.
Népszínmű.

SZEMÉLYEK:

Peterdy
Pintér Imre
Kulinyi M.
Csatár Győző 
Bognár János 
Székely Irén
Krasznay Andor 
Bérezi Gyula 
Füredi József

Bokotán Illés, juhászga/da — 
Juon, fogadott fia — — 
Mária, Juon jegyese __
Áron pap — ______
Petrikás, havasi szénégető 
Flórika, leánya - 
Vaszi, öreg pakulár 
Korcsmáros — 
Pántlikaárus — —
HEIjYAKAK: Nagypáholv 7 ff • i

ÄVÍrM%o' V
50fkr.,Erk?^ oldal ITk S! 40 

zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr Di^ z’ 
kalonajegy a földszintre 30 kr. Karzat? állóhely 20 í

Egy szmlap 1O kr.

____ _ Kezdol«‘ 7 órakor, vége 10 órakor.
Jegyek előre válthatók d. e. 10-tői~12 óVáig'TT 
3-tól o-ig. .Esü pénztárnyitás fél 7, vasár- és finnen-' 

_ napokon este 6 órakor.

Egy szinlap 1O kr

s sohasem szerette, 
í

egy kérésem lenne 
’ "' ígérd meg

lenne is. ...........ejc,HWKeueC még ha fiú

vei kfizdöTteC10\CS7^oJásx^e!>Z’tett akarate''0' 

"ffl iÄT szer"'" 

Maria hálásan mosolygott reá.

(Folyt, köv.)

Opera.

Holnap hétfőn, február 17-én

hübelebalázs bakugrásokkal, a minőket oláh 
nemzeti táncaként lejtettek el klasszikusan . ......~
tökéletlenül. Ilyen kritikán alul még nem tán- 1 P'5ielt
czolt a férfikar. Egy járta elég jól 
balról a második; kár, hogy 
tudjuk.

A színházi kommüniké 
jósolt Flórika szerelméből; egy 
hamarább fog teljesülni.

A Polanieczki-család.
Irt.: Sienkiewicz ;

Korányi Ilona. ‘

XIV.
oÄÄSSt'" ’Ö«

.mintegy ' é>SöU ‘ 
arcza natvanyságában szinte kékesnek ál 
Az orvos, a ki eddig múló rosszullétnek tekin

‘ iáé ,Pelan'8?,zki a '^keservesebb m^próbálla-

í reméLyteh^r k neií ■ Szakában’ a Jövő 
első szirénéi «k< lTban a gyprn,ek látszott 
s„. J Pe 8 í'ZlVfSfm föláldozta volna

, ..M’i.ogy meg árthassa a szeretett hitves

92

A*..;

Közönség köre.*

Köszönet-nyilvánítás.
Mindazon ismerőseink, jóbarátaink, ro­

konaink és jóakaróinknak, kik felejihetet- 
en halottunk végtisztesség adásánál meg­

jelenésűkkel fájdalmunkban osztoztak és 
ezzel azt enyhíteni igyekeztek, — ezúton 
fejezzük ki hálás köszönetünket

Nagyváradon, 1902. február 16.

Elek József 
es a gyászoló család

táviratok

SHwsiies»

Püspöki tanácskozás.
Budapest, febr. 15. (Saját tud. távir.) 

vaszary Kolos bibornok-herczegprimás a 
magyar püspöki kart a katholikus auto­
nómia ügyében ma délelőttre tanács­
kozásra hívta össze. Az egyházfejedelem 
budavári palotájában már jóval a tanács­
kozás kezdete előtt, megjelentek Csúszka 
György érsek, Bende Imre, Bübics Zsig- 
n ^D<r>- b‘lr<5 HorniS Károly. Szmrecsányi

Rtmély Károly, gróf Majlálh Gusztáv, 
Hettyey Sámuel, gróf Csáky Károly, gróf 
i..~ecl<enyi Miklós és dr. Várossy Gyula 
püspökök, Fehér Ipoly pannonhalmi fő-

>
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apát és Nályi János eperjesi görög 
katholikus püspök, a kiket a bibornok- 
herczegprimás nevében Kohl Medard 
püspök fogadott. Pontban tiz órakor be­
lépett a terembe Vaszary Kolos s az 
egybegyült főpapok az egyházfejedelmet 
mély hódolattal köszöntötték. A bibornok- 
herczegprimás előadta, hogy a mai ta­
nácskozásnak az a feladata, hogy letár­
gyalja azokat a módosításokat, a melyeket 
a' püspöki kar a huszonhetes bizottság 
tervezete tárgyában beterjeszteni akar.

A Pesti Hírlap contra Jókai
Budapest, febr. 15. (Saját tud. táv) 

Légrádi Károly a Pesti Hírlap kiadó 
tulajdonosa levélben kurtán tudtára adta 
•Jókai Mórnak, hogy munkásságára többé 
nem reflektál. Ezt a kategorikus kijelen­
tést épp oly röviden azzal indokolta meg, 
hogy a Magyar Nemzet, melynek Jókai 
Mór főszerkesztője, igen élesen támadta 
meg a Pesti Hírlapot Széli Kálmán ellen, 
a trónörökös pétervári utjából kifolyólag 
intézett czikkei miatt. A budapesti újság­
írók egyesülete mai ülésén foglalkozott 
az ügygyei. Határozott merényletnek minő­
sítette Légrádi eljárását s a költő királyt 
biztositá rokonszenvéről és szeretetéről.

Ünnepély az angol-japán szerződés 
örömére.

Yokohama, febr. 14. Az angol-japán 
szerződés megkötése örömére az idevaló 
iparos és kereskedő testületek ünnepséget 
rendezlek. Tokióban a diákság fáklyás­
menetet rendezett, a mely az angol követ A. szerkesztésed felelne:

és a külügyi hivatal háza elé vonult. Egy Dr. V U C S K I C S G Y l’ L A.

11.
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H irdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA 
Nagyvárad«, Apác jga-iitcza 3. szállj.

í
i
■
i

Művek, 
folyóiratok, hírlapok, 

vonaliatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.

T IS Z A $ T U L (39. sz.)

párt, a mely nemzeti szövetségnek ne­
vezte magát, feloszlott, mert az angol­
japán szövetséggel megszűnt fennállásának 
alapja. Az ellenzék vezérei is helyeslik a 
szerződést. (M. T. I.)

A trieszti sztrájk.
Trieszt, febr. 15. (Saj. tud. távir.) 

Az éjszakát nyugodtan töltötték. Délelőtt 
Görzből nyolcz század gyalogság érkezett 
ide. A főtereken katonaság van felállítva. 
Az utczákon, a melyek az esős idő da­
czára nagyon élénkek, katonai őrjáratok 
czirkálnak. A középületeket és a város 
más fontosabb pontjait katonaság tartja 
megszállva. A rendőrség támogatására 
csendőrséget is rendeltek ki. A munka 
ma is teljesen szünetel. A zavargás 
azonban egész nap tartott. Követelték a 
házakra, hogy gyászlobogók tűzessenek 
ki. Az anarkisták vörös zászlaját is ki­
bontották. A gázlámpákat beverték, a 
gázcsöveket felszedték s a gázt meggyuj- 
tották. A katonasággal újból összetűztek, 
kik kénytelenek voltak 3 Ízben soríüzet 
adni. Estefelé a Loyd-társaság a munká­
sok küldötteivel kiegyezett négy pontban. 
1. Tiltakozás a miniszterhez. 2. Letar­
tóztatottak szabadon bocsáttatnak. 3. El­
esettek temetési költségeit, a Társaság vi­
seli. 4. Az elesettek családjának 10000 
korona kárpótlást ad. Daczára ezen 
egyezségnek, a zavargás tart. Már 12 
halott és 52 sebesült a sztrájk áldozata. 
A város teljesen fel van fordulva s 
a pusztulás szomorú képét nyújtja. A 
kár óriási.

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

■ • j.

9

KÖZGAZDASÁG.
Reich o!en3 én Tér»»

Tőzsde jelentése.
A »Tiszántúl» eredeti távirata. — 

Értéktőzsde
Bndíipewt, február 15.

— 625.50
— 629.50
— 624.50
— 4t6.—

488.—

Osztrák hitel — —- — ... __ —
Magyar hitel — — - ■ — __ —■
álíamvasut — — — —. — _.
Rimamurányi — - .. .. __
Magyar jelzálog — ..................  .. „
Salgótarjáni — — - — ... —
Wagou-Kőicaön — — ■ —™ ...

Határidők:.
Budapest, február 15.

— — 7.84
— — 8.80
— — 5,14
— — 6.69
— _ 6.93

&

Búza októberre — — — — ~
Búza áprilisra — — — — ~
Tengeri — — ■— —. _
Rozs okt — — —■ — — ~
Zab ápr. -• — — -- -
Káposzta, repess*, súg. — — -

UivBtaloß árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. február 15-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — 
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4(/«<>/o — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 21/,('/c —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földteherruentesitési kötvény 4% — 
Itelméréoi jog megváltási kötvény — — 
Horváth-Bzlavónföidteherm.entési kötvény — 
Magyar uyereniény-sorsjegy-kölcsön — — 
riszszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön 
Osztrák ‘ 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar hiteíbankrészvény ■ —
Osztrák hitelintézet részvény —
Párisi vista — — — ...
20 frankos arany (Napoleoud’or) 
Kénietbirodahm márka — — — 
London vista — — ■— — - 
20 márkás arany —• — —• ~

119.95
97.20 

120.- 
100.90 
119.26
97.- 

101. -
96.— 

190.- 
155 50 
101 — 
100.80 
120.75
98.25 

152.-
16 35 

71950 
693 50 
95.85 
19.05 

11722 
289 60

28.44

piradékpapirban — — 
járadék ezüstben — — 
járadék aranyban — — 
korona járadék — 
áilamsorsjegyek — — 
magyar bank részvény —

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meyliivők, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 

névjegyek, 
<j y A s z I a. p o k 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. J
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NYILTTÉR. I felügyelő-bizottság 3 
' tagjának választása.

6. A választmány 
tagjának választása.

Nagyvárad. 1902.
Bárány Dezsői 

utóda 
egyedül specziáljgia i

lieffedii és vonőkészítö , ieiKerei
j bályok 12, §-a értelmében íi 

előzőleg egy hinappal nevükre i ’ ' , \
a le nem járt szelvényekkel, legkésőbb a közgyű­
lést megelőzőleg 3 nappal a bank pénztáránál le­
tenni szíveskedjenek. A zárszámadások és az erre 
vonatkozó felügyelő-bizottsági jelentés 1902. évi 
február hó 15-ik napjától a társulat helyiségében 
megtekinthetők, sőt a zárszámadások tervezetét a 
részvényesek kívánatéra, a bank nyomtatott példány­
ban előre megküldi. 4.3

8 rendes és 1 pót-

Saját készitményű hegedűim!
Olasz és német hangversenyhúrok.

Mindennemű hangszerek nagy raktára
Nagyvárad, Fö-ütcza és Széchenyi-tér sarok

(Rimanóczy-ház.)
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

február 3.
Az igazgatóság.

Azok a t. részvényesek, kik a' közgyűlésen 
résztvenni kivannak, felkéretnek, hogy az alapsza- 

a közgyűlés napját meg­
előzőleg egy hónappal nevükre irt részvényeiket

A

„Polgári takarék- és segély-szövetkezet“
folyó év elején nyitotta meg

7-ik évtársiilatáj
melybe részt venni óhajtók folyó évi ániiiu 
1-ig mulasztási illeték nélkül vét, t’ 
nek fel.

A cyclus 3 évi időtartamra szól. Mindenki 
tetszés szerinti számban jegyezhet üzlet rész é-

E....... - - • • 20 fillér fizetés dő.

Értesítés.
\ an szerencsém a nagyérdemű közönség, va- ' 

lamint az egyházi és községi elöljáróságok becses I 
tudomására hozni, hogy a 42 év óta fennálló 

Daday József ur lakatos í 
és toronyórás üzletét,

va-
Eladó ház

Damjanics-utczán, nagy te­
lek és gyümölcsös kerttel for­
galmas helyen.

Megkeresések Bereczky 
Lajosho^ rendőrség 
zen (lök.

I

fci- ¥7

két. Egy üzletrészre hetenként
A fizetések

Kedden délután .
Szombaton délután 

teljesíthetők.
Tagjainak adott kölcsönök után ti«t -in 

6%-os kamatot szed. n
A felszámolt évtársulat tagjai minden 20 

filléres üzletrész után 2 kor. 60 fill osztalék >t 
kaptak.

A szövetkezetnek ez Időszerint több mint 2600 
«2. tagja van, 50000 üzletrészszel.

Jelentkezők mindennap felvétetnek a szövet­
kezet helyiségében (Kossuth Lajos-u. 4. szám),

3—5-ig.
3--5-ig.

czim

i tihadiszek, különböző

a

kr.

kr.4-

6.

UQOQ 
w?

8Í1 
fei.»

Ül
ti: 3X4

7SFP 4?TÁR«T‘nCS-ém-a. "a-Yérdemü közönség szives tudomására hozni, hogy KUNZ JÓ- 
Zahl es 1ARSA czeg üzletének nagyobbik részét átvettem és azt

. 'ä- rd

művezető voltammelyben 16 éven keresztül mint
alkalmazv;t, átvettem és ezt személyesen, a régi 
jo hírnévhez méltóan, a régi«czég alatt tovább 
folytatom.

1 1 S'fVfS Partf°Sásukat és megrendelésüket, me­
lyeket kifogástalanul olcsón ős pontosan eozközlök 
kérem es óráimért 10 évi .jótállást vállalok, vagyok 
kiváló tisztelettel:

MEZEY DEZSŐ,
lakatos- és toronyóra-készítő,

Nagyvárad. Szent János-utcza 20 szám, 
Telefon-szAm 384. 53

Meghívás*
A Biharmegyei Kereskedelmi. Ipar- 

es Terményhitelbank 1902. évi február 
ho 23 napján d. e. 10 órakor saját 
üzleti helyiségében tartandó

XXXIII. rendes közgyűlésére.
A közgyűlés napirendje:

. 1. Az igazgatóság jelentése az 1901. 
évi uzletévröl és a mérlegről, zárszám­
adásokra és a nyereség felosztására 
vonatkozó i n d i t v á n y a i.

2. A felügyelő-bizo ttság jelentése az , 
igazgatóságtól készített számadásokról és i 
mérlegről, valamint a nyereség feloszlása j 
i rá n I i i n d i t v á n y ain a k m eg v i z sg á I á sóról.
■ /í, .Az1el?zö tár8Yak és a|s igazgatóság ! 
és felügyelő-bizottságtól kért, felmentvén? 1 
tárgyában határozat hozatal. :

_ 4. Az igazgatóság jelentése a nyugdii- I
i állásáról. ‘

Az igazgatóság 6 tagjának és a '
alap

5.

^,a ““ kzor.,8eni'ei«ek megfelelően, ugyanezen helyiségben (űzleibejárat a réoi Szent 
meívef^/^i ST°rÍÍZk?! Í0Vább v1ez,fctlern- TeIJes szakismeret és széleskörű ismeretségem, 
„ ’ mukodésera Myaman a helybeli piaezon, de nagyrészben mostani üzlethelyemen
.. .ereztem, úgyszintén elegendő toké azon kellemes helyzetbe juttatnak, hogy minden irányban 
jobban megfelelni kepes vagyok és minden törekvésemet oda irányitandom, hogy mimig a 
ve™3 azt ak edSZer l"7 haszonná! ad’mSSain ' VeTÖimnek’ ^Y ™ által bizalmukat meg- 

szciczve, azt kiérdemeljem es állandóan megtartsam.
A midön a következő czikkeket ajánlom, u. m.: bel- és külföldi ruhaszövetek, mosó 

elmek, ruha és blous-selymek. bélés és mindennemű szabókellékek,
kivitelben, velenczei és ezéröíwsipke, aplieatió, valódi svájezi hímzés, pamut és ezérna selyem 

és esőernyők. A legjobb g^nnÄn^-i^T^’
"«y vászon, ha liszt és selyem zsebkendők. Fű^ihiT" ásyterilö és 

legszebb kivitelben. - ---- -----—---- -----— ---------- ———■— ------ -
Külön gyászruha osztály teljes kellékekkel.

Vidékre mintákat kívánatra azonnal bérmentve küldök.
Becses rendelményét és szives látogatását kérve vagyok

M- KM6 Elek József.

Kitűnő saját termelésű borok
kaphatók lakásomon üvegezetten a

1- l’.ihor (Nagyváradi karcos)
2. 0 asztali gyoroki fehér bor

következő' árban:
1 liter paiaczk nélkül

Cabernet
Szih áni
Sauvignon 

üvegen felüli
4, 5, 6.

1 Mnmas
vörös bor)1. (szemeli.

»
»
»

megrendelést házhoz i

fehér pecsenyebor
» csemegebor

1 liter »

fajborok
liter palaczkkal 
liter
liter 
liter

szállittatok.

1
1

1 
1 
I
J

frt
frt
frt 
frt

literes üvegek

10
20

kr.
kr.

a
I 

is 
z. borokból fele árban kaphatók.

Ugyanezen borok hordóban HL-énként tetemesen olcsóbban számillatnak.
Telefon-szám 403. „
230- 25 o Molnár Lajos«,

Schlauch-tér, 18
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Uj kávé és tea-üzlet! Uj kávé és tea-üzlet!
a t. közönség szives tudomására hozom, hogy Fö-utcza Bethlen-ház Kiss Bávid tőzsdéje mellett

W*1 fiumei és trieszti kávé- és tea behozatali üzletet
nyitottam és az alábbi araim tanúsága szerint, bármely külföldi áruházzal versenyképes vagyok.
1 kiló háztartási kávé 2.20 kor.

korona
4.—

17.—
3.80

16.—
3.—

15.—

árjegyzék 1 kiló háztartási kávé 2.20 kor.

i

i

kilo Soerabaja aromaticus
4 és fél kilo portán bérmentve 
kilo Cuba valódi válogatott nagyszerű
4 és fél kilo postán bérmentve 
kilo Nyugot-indiai
4 és fél kilo postán bérmentve

A kávék úgy az 1 kilós, mint a 4*/4 
Kávéküldeményekhez 1 /4

i

i

i

Java Modjokerto, rostálva 
Java Menado

Fekete kávénak:
Mocca Brabatros
Mocca Hodeide

korona %
3.— 1 kilo

13.50 1 kilo
4.—

17.—
3.80 1 kilo

16.— 1 kilo

korona
4.40
3.—

4.40
4.—

kilo New Cuba
4 és fél kilo postán bérmentve 
kilo Gyöngy Ceylon, ritka szép
4 és fél kilo postán bérmenlve 
kilo Gyöngy, nagyszerű
4 és fél kilo postán bérmentve

kilós postacsomagok zsákokban és ólomzárral vaunak ellátva.
„ . „ - legzamatosabb császárkeverék mellékelhető' 3 koronáért, ezenkívül ajánlom idei termésű

Chinaí, orosz, Ceylon, Java és India teáimat
Kiváló tisztelettel

legjobb

Diősy Mihály.
3»

Értesítés
Van szerencsém a t. fogyasztó közönség b. 

tudomására hozni, miszerint Szt. László té­
ren Diamandi-féle házban 

liszt- és kenyér-üzletet nyitottam.
Kenyérsűtődénaet Gémes Ferencz ur 

orosházi malom-tulajdonos rendezi be az ő oros­
házi sütödéjének mintájára és kizárólagosan Gé­
mes ur saját gyártmányú lisztjei lesznek elárusítva, 
valamint az összes kenyérfajok ugyanabból a 
lisztből lesznek orosházi asszonyok által sütve.

Egyszersmint van szerencsém tudatni, hogy 
Gémes Ferencz lisztje és kenyere az orosházi 
iparkiállitáson

diszok i e v éllel
szintúgy a bécsi kiállításon aranyéremmel 
lelt kitüntetve.

Mindkét kitüntetés eredetiben üzletem ki­
rakatában bárki által megtekinthető.

Úgy a sütöde, valamint a liszt-üzlet is sze­
mélyes felügyeletem alatt fog állani.I - .......

les 
ség

Főtörekvésem oda irányul, hogy lelkiismere- 
és pontos kiszolgálás által a t 
b. megelégedését kiérdemeljem.
Nagyvárad, 1902. február hóban.

Kiváló tisztelettel

Irate J, János.

t. vevőközön- |

Megrendelések házhoz szállíttatnak.

Nagyvárad város rendőrkapitány! hivatalától.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hi­

vatala mint 1. fokú iparhatóság közhírré 
teszi, hogy a Gazdasági és iparbank rész­
vénytársaság zöldl'a-utczai zálogüzleté­
ben (Amigó Mór zálogháza) folyó hó 
-6-ik napjának reggeli 8 órájától kezdő­
dőig nyilvános árverés fog tartatni, 
mely alkalommal löí zálogtárgy fog 
kerülni árverés alá.

Az elzálogositók ezen árverésről 
azon figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy 
'dX árverés alá kerülő összes zálog­
tárgyak tételszámai a rendőrkapitányi hi- 
v>'dal hirdetési tábláján, valamint a zálog­
üzlet ajtaján kiíüggesztelt jegyzékből meg­
tudhatók.

Nagyvárad, 1902. február hó 15.

Fassie,
r. alkapitány.63

A Richter-féle

LINIMENTBM CAPS.COMP.
Horgony- Pain -Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölósfil al- 
kalmaztatik kttszvénynéi. csúznál és meghűléseknél, g 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- »

? láskor óvatosak legyünk és csakis 1 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ S 
védjegygyei és a „Richter“ czégjegyzéssel 8 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban g 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: g 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten. ijv €-

Richter F. Ad. és társa, L I J 
csáBZ. és kir. udvari szállítók. »♦ g */1

Rudolstadt.

Ssäsi

Bodánszky Lipót kocsigyára
Nagyvárad, Szilágyi Oazsö-utcza, színház mellett (saját-ház).

I.

Tisztelettel tudatom a n. c. közönséggel, hogy 

fj^ árhelyiséffemben naggy raktáron tartok 

kész uj kocsikat.
Ajánlok mindenféle fedeles és fedetlen ázandkuf r gazdasági kocsikat jó, 

erős készítményeket a legjobb kőrös-fából, erős, csinos munkát mulatok be és 
tetemesen leszállított árban árusítom el.

Gyáram az 1896. évi millenniumi kiállításon is ki let! tto tetve, még pedig 
szolid és i erlös munkáért.

Gyáramban elvállalok mindenféle kovács, kerékgyártó, szatlei' és 
fényező munkákat, ugyszinte mindenféle javítások pontos és gyors ek - 
szi’éséiMl biztosíthatom l. vevőimet, megrendelőimet.

Teljes tisztelettel

BOUÁ NSZKY LII’OT, 
kocsigyíiros.

STERN VILMOS 
modern kölcsönkönyvtára.

I Több ezer kötetből álló magyar, német,í 
franczia és angol művekből.

--------- Figyelmes kiszolgálás
•

Olcsó előfizetési dijak, tetszés szerinti 
időre, úgy helyben, mint vidéken
Nagyvárad, Nagyjnacz-tér,

Ováry-ház (bútorüzletben.)
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dús választék. Szenzácziós újítás! Vászon és fehérnemüek- 
ből nagy raktár.

Ingyen! életnagyságu fénykép! Ingyen!
Minden vevőnek, a ki 10 frt értékűt vásárol, bármely átadott fénykép után egy életnagyságu 60 cm. magas művé­

sziesen kiállított hü fényképet készít teljesen ingyen még akkor is, ha a bevásárlás apróbb részletekben történik.
Csupán díszes keretért (passe parton) önköltségemet 1 frt 50 krt számítok fel. Ezen életnagysáau ingyen fénykénét 

magát sem képes a világ egy müintézete sem 10 frton alul elkészíteni. '
Minden vevőnek, még a legkisebb bevásárlásnál is pénztáram egy fénykép bonni, szolgáltat ki. melyen a bevásárlási ősz­

szeg nyugtázva les?. A midőn ezen részletekben vásárolt összeg 10 forintot tesz ki: vagy 10 forint értékűt egyszerre vásárol 
ingyen fényképbe jogosan igényt tarthat. ’

Tehát önként érthető, hogy minden további 10 frt értékű vásárlás egy-egy ingyen fényképre jogosít.

ZZZZZZZZZZZZZ^ZZZZ: Életnagyságu fényképek kivitele üzletünkben láthatók. ——t—

Amerikai áruház, Nagyvárad, Fö-utcza (Olaszi), Bazár (színház) épület.
Női Blousokból dús 

választék Telefon 372. szám. Í
^——■•'■ 

Női ruhákat és Blousokatffi 
|mérték után is készítünk.®

A legjobb és legolcsóbb 
saját termésfi 

borok

borkiárnsitás ibaii kaphatók 
BÉMER-TÉR, ROTH-HÁZ-

i
i
i
i
i

liter
»

»

30
36
50
50
80
70

kr

»

»

Uj bor (n.-váradi karczos)
Ó-bor ..............................
Rizh’ng (9 éves) • • • •
Vörös..............................
Muskutály ......
Édes ürmös • • • ■
50 literen felüli hordókban literenként W krral 
olcsóbb. — Buttellás dessert, tokaji és yyógy- 

borok saját árban kiárusittatnak.
Szives próbarendelményüket kérem

kiváló tisztelettel

Stettner István.
bortermelő

f" Fekete szövetekből a magas klérus számára állandó raktár,
k  ..   . .

HMHUHrT

A midőn a í . érdemű közönségnek bee-es tudomására hozom, hogy

f é r f i-sza bé Üzletemet
most újonnan rendez'<-m be a legszebb és legjobb

bel- és kíiifföldi sző vetekkel.
iz-wrsewT.nwwR».,

U..N. nf>,Daszi.h-'Uom d ;■./ atealmat, hogy eddigi t. megrendelőimnek pár-fosa-
sáért köszönetemet kifejezzem; egyúttal kérve továbbra is a szives támona
fásukat, melyei .igyekezni fogok kiérdemelni az által, hogy csak a legjobb
anyagból és legújabb szabás s- rmt. készült ruhákkal, szolid árak mellett
fogom a n. érdemű közönséget kiszolgálni.

Tisztelettel
udaí I y BáI 

férfi-szabó.

Fekete szövetekből a magas klérus számára állandó raktár. “wr B
.       nr rroMrioiiiii. iiill  --    »««»»Mii

-   .«uaw. »'-«wwi.iimaniaRtNi«miiimiiiMjnjiiát»»»»»«,— - - ■- ——- 

Budapest, 1902. február hó 
Deák-tér 1.

vdraMflT^^ * ‘““é"1 te'silMÍ' hW » "“»»■

vászon, 
a mai napon 
ínnyel- Pál

fehérnemü és szőnyeg-raktárát 
sok évi hű munkatársunk és üzletvezetőnk Stroh­
urn a k átadtuk, ki ezen üzletet

Strohmayer Pál
ezég alatt saját számlájára tovább fogja vezetni.

-*** és aj4„ljok M8Lal .'Ä^Ä

Nagyvárad, 1902. február hó.

. • ..Vorf fással körlevélre, van szerencsém a tisztelt 
telepének ' * & TdrSa CSé9 itteni

vászon, fehérnemű és szőnyeg-raktárát
átvettem s azt minden igénynek megfelelően be-

tő 
sz 
re 
ké 
és 
lel 
eg 
sz 
ne

Kiváló tisztelettel

Kun« József és Társa 
es. és kir. udvari szállítók, m. kir. szab, 
nagykereskedők és fehérnemű gyárosok.

Strohmayer Pál
törvényszékileg bejegyzett saját ezégem alatt tovább fogom vezetni, j

Minden törekvésemmel azon leszek, hogy elődeim példáját É 
Követve nagybecsű bizalmát kiérdemeljem és azt magamnak állan- B 
doan biztosítsam.

Kegyes pártfogását kérve, maradok H
e9t

kiváló tisztelettel

Strohmayer Pál.
Nagyvárad, Szt. László-tér 1. szám.

(Uztet bejárat a kishidfőnél. a Gazdasági-bank kapu bejárata 
mellett.) K


